

HA SIDO PERFORADA LA LINEA HINDENBURG

LOS INGLESES TOMAN COMBLES Y BAILLEUL Y PASAN EL SOMME

COMBLES

Ha caído Combles, la terrible fortaleza sombriana de 1916, con sus enormes subterráneos donde podían abrigarse los batallones, con sus baterías ocultas, con sus innumerables nidos de ametralladoras.

Se había dicho que Ludendorff se detendría en una línea Scarpa, Bapaume, Combles, Peronne, Somme, canal del Norte, Nesle, Noyon, Oise, Aisne. Y esa línea ha sido rota por los francobritánicos después de una batalla de ocho días.

Los progresos realizados por los soldados de Haig, al Norte de Bapaume, y por los soldados de Petain, al Sur de Peronne, hacen prácticamente imposible que el repliegue alemán se detenga en seco.

He aquí que ayer, al Norte de Bapaume, fueron tomados Riencourt-les-Cagnicourt, Bullecourt y Cagnicourt, y que se combate en Queant. Bullecourt y Queant constituían el punto central de la línea Hindenburg, al Este de Cambrai.

Los tres ejércitos ingleses que operan en Picardía y Artois—los de Rawlinson, Byng y Horne—, siguen enlazando estratégicamente sus movimientos, y ninguno de ellos se retrasa. Ligan los flancos con gran habilidad, y Ludendorff no puede sorprenderles en flagrante delito de maniobra.

Lo mismo sucede con los ejércitos franceses de Debeney, Humbert y Mangin. Debeney posee la totalidad de la orilla occidental del canal del Norte.

No tendría nada de extraño que Foch ampliara su batalla por Oriente...

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

París, 30. Parte oficial inglés de la noche. Al Este y al Norte de Bapaume, a pesar de la resistencia creciente del enemigo, nuestras operaciones han continuado con éxito.

Han tomado también Fremicourt, Vaulx y Vraucourt, haciendo cierto número de prisioneros y alcanzando los límites Oeste de Bouigny. En Ecoust Saint Mein el enemigo se ha defendido tenazmente estrechado por nuestras tropas, dejando en nuestras manos cierto número de prisioneros.

En Bullecourt y Hendecourt, obstinados contraataques alemanes nos obligaron a replegarnos hasta los límites Oeste de estas aldeas, donde nuestro fuego rompió sus ataques. Al Norte de estas aldeas las tropas canadienses consiguieron en un ataque lanzado a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai, apoderarse de las posiciones defensivas enemigas entre Hendecourt y Harecourt, tomando este último punto y haciendo varios centenares de prisioneros.

Al Sur de Bapaume nuestras tropas, empujando vigorosamente al enemigo, han ganado terreno. Hemos efectuado progresos al Este y Nordeste de Clery, haciendo en este sector 300 prisioneros. Al Sur del Lys el enemigo continúa su repliegue, acosado por nuestras tropas. Bailleul ha caído nuevamente en nuestras manos. (Agencia Radio.)

FRANCIA

Violentos cañoneos.

París, 31. Comunicado oficial del medio día.

Durante la noche, nuestra artillería ha ejercido violenta presión en el canal del Norte, al Norte de Noyon y entre el Ailette y el Aisne.

Golpes de mano enemigo en Champagne fracasaron.

Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ITALIA

Posiciones asaltadas.

Collano, 31. En la cuenca de Posina nuestros destacamentos de asalto penetraron en las posiciones enemigas del Monte Maio muy profundamente, infligiendo grandes pérdidas a la guarnición.

Después regresaron a nuestras líneas, trayendo 25 prisioneros y varias armas y material.

En el valle de Arsa atacamos con el fuego de nuestras ametralladoras a fuerzas enemigas que intentaron aproximarse a nuestras líneas, a la izquierda de Deno.

En el conjunto del frente, actividad moderada de la artillería. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Ataques rechazados.

París, 31. Parte oficial norteamericano.

En los Vosgos, fuertes destacamentos, avanzando hacia nuestras líneas, intentaron efectuar golpes de mano protegidos por su fuego de artillería. Fueron rechazados sin obtener resultado.

Nada que señalar en esta región, fuera de la lucha de artillería.

Durante la jornada fueron eficazmente bombardeados por nuestros aviones los almacenes del ferrocarril en Darricourt y Confians. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Los alemanes abandonan Hendecourt.

Koenigsweusterhausen, 31. Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y von Boehm.—En ambas orillas del Lys hubo combates de avanzadas.

Rechazamos destacamentos exploradores enemigos que avanzaban por el Lawe.

En el campo de batalla al Sudeste de Arras los ingleses intentaron de nuevo, ayer, forzar la perforación de nuestras líneas.

Valiéndose de un gran número de tanques, divisiones inglesas y canadienses lanzaron ataques, de madrugada, entre la carretera de Arras y Cambrai y al Sudeste de Bapaume.

Tropas del Wuertemberg rechazaron al enemigo de nuestras líneas, al Sur de la carretera.

Junto con batallones rehenos volvieron a echar al enemigo, que había penetrado al Norte de Hendecourt.

Al Sur de Hendecourt, regimientos de Caballería desvirtuaron el asalto enemigo entre Vaux-Hendecourt y Fremicourt.

Abandonamos provisionalmente Hendecourt, avanzando de nuevo, después de haber rechazado al enemigo el ataque, rechazándole a ambos lados de Bunnecourt y más allá de la orilla occidental del pueblo. Al Sur de Escourt, regimientos de la Prusia occidental rechazaron en acérrimos combates varios ataques enemigos. Por medio de la acción enérgica del primer teniente Dann, con compañías de regimientos de Infantería, número 165, dieron lugar a entrar de nuevo en la posesión de dicho pueblo. A ambos lados de Bapaume, regimientos prusianos, de Hessen y bávaros, hicieron malograrse el asalto enemigo. Por la tarde, el enemigo lanzó nuevas divisiones al combate, a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai. El enemigo intentó una acción decisiva, llevando de nuevo grandes contingentes de tanques y de infantería a la lucha. Al anochecer, la batalla se decidió a favor de nuestras armas. Las densas masas enemigas, que hicieron irrupción del terreno de Sensée, de Haucourt y al Sur de la carretera procedente de Vis-Cherisy, fueron diezmadas bajo la acción de nuestro fuego y en lucha acérrima cuerpo a cuerpo.

Los tanques enemigos fueron aniquilados. La infantería enemiga sufrió bajas extraordinariamente sangrientas e importantes. Al Norte del Somme rechazamos ataques ingleses entre Morval y Cery. Siempre que el enemigo alcanzó nuestras líneas fué rechazado por nuestro contraataque hasta posiciones iniciales. Al Norte del Oise, los franceses, con grandes contingentes, atacaron el sector del Canal, entre Libemont y al Nordeste de Noyon.

Los ataques enemigos fueron paralizados la mayor parte de las veces, ya en la orilla occidental, bajo la acción de nuestro fuego.

El enemigo fué derrotado, después de una intensa lucha, en Evilly, en la orilla oriental del río.

Se malograron bajo la acción de nuestro fuego y en contraataque, repetidos ataques enemigos procedentes de Noyon. (T. S. H.)

AUSTRIA

Trincheras asaltadas por los italianos.

Viena, 31. Frente italiano.—En las Giudicarias hubo combate de exploradores favorable para nuestras armas. El monte Majo, al Este del Pasubio, pasó ayer momentáneamente a manos del enemigo. La artillería y los lanzaminas enemigos se concentraron sobre nuestras posiciones, lo que dió lugar a que los italianos entraran en nuestras trincheras.

Nuestros destacamentos de reserva del tercer regimiento de los cazadores imperiales del Tirolo y del batallón de asalto de cazadores imperiales replicaron en el acto por medio de un contraataque, echando al enemigo por el fuego de las baterías de la división de cazadores imperiales y de la brigada de artillería de reserva número 40, después de una lucha corta pero acérrima. El regimiento italiano número 20 de bersaglieri pagó su descaballo, dejando en el campo de batalla más de 200 muertos y en nuestras manos unos 100 prisioneros.

Albania.—Nada nuevo que señalar. (Telegrafía sin Hios.)

LA OFENSIVA ALIADA

Las tropas americanas amenazan el flanco enemigo.

Londres, 31. El comunicado oficial americano de hoy dice que las tropas americanas han aparecido en la región de Juvigny y han realizado progresos, a pesar de la vigorosa resistencia enemiga.

Las nuevas fuerzas han sido introducidas en la brecha que Mangin abrió entre el Oise y el Aisne, probablemente para obrar como una amenaza más al flanco del enemigo, que se ve expuesto, y obligarle a retroceder hacia el Aisne. (T. S. H.)

Ha sido perforada la línea Hindenburg.

París, 31. Ha sido evacuado por los alemanes Bailleul, y las tropas inglesas han perforado la línea Hindenburg al Sur de Bullecourt, estando ahora a una milla solamente de la línea Drocourt-Queant. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Se extiende la huelga de policías.

Londres, 31. La huelga de policías, que se creía fracasada, se ha extendido considerablemente hoy, calculándose en unos 12.000 los agentes huelguistas. En la Metrópoli de Londres solamente prestan servicio un millar de agentes que hasta ahora han seguido en sus puestos, pero se teme que se unan a sus camaradas esta tarde. Parece ser que la huelga no terminará antes de que sean aceptadas sus reivindicaciones, especialmente el aumento de su sueldo ante la carestía de la vida, y el reconocimiento de su Unión. La circulación en Londres no ha sufrido demasiado a causa de los policías especiales, que los primeros consideran como escuálidos, y que han asegurado en parte el buen orden.

La huelga está muy lejos de tener un carácter de revuelta, y los agentes han decidido renunciar inmediatamente el servicio en el caso de una incursión aérea, y han asegurado que no tienen ningún motivo de descontento contra el público.

Los agentes especiales del Cuerpo voluntario, creado al principio de la guerra, ocuparon sus puestos, desempeñando sus funciones de una manera mejor tal vez que los policemen, famosos por la atención con que establecen el orden en la vía pública.

Es de esperar que los ladrones no aprovechen la libertad relativa en que quedarán esta noche.

Los policías celebrarán esta noche una reunión en Tower Hill para examinar su situación. (Agencia Radio.)

Una Comisión se entrevistará con el Gobierno.

Londres, 31. La reunión de los policías en Tower Hill con motivo de la huelga, a la cual se han sumado la mayor parte de los agentes, ha decidido enviar a Scotland Yard una diputación del Comité ejecutivo de la Unión nacional de policías y guardianes de prisión, que irá mañana al medio día al ministerio del Interior para entrevistarse con Lloyd George, el general Smuts y otro miembro del Gobierno y exponerles las peticiones de la Policía. (Agencia Radio.)

GRAN DERROTA DE LOS BOLCHEVIKIES

Cuatro mil muertos.

Londres, 31. El corresponsal del Daily Mail en Oriente, Mr. Bernard Falk, telegrafía desde Hardin (Manchuria) que los bolchevikies han sufrido una gran derrota en el río Ussuri, que divide Manchuria y la provincia marítima de Siberia, en la cual se halla Vladivostock.

En tres días de lucha han sido rechazados rápidamente, y ahora huyen hacia Khabarovsk, a 400 millas al Norte de Vladivostock, y hacia la confluencia de los ríos Ussuri y Amur.

Han tenido 4.000 muertos. Los japoneses han ocupado Imán, a medio camino entre Nikolsk, al Noroeste de Vladivostock y Khabarovsk.

Esta victoria honra al generalísimo japonés Otami.

Los franceses y checos han tomado parte en esta victoria. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores franceses.

París, 30. (Oficial.) El día 29 atacaron nuestros aviadores de bombardeo el bosque de Pinon, la estación de Anizy le Chateau y los pasos del Ailette situados en esta región.

En total arrojaron más de cuarenta y ocho toneladas de proyectiles.

Veinte aeroplanos enemigos fueron derribados ó cayeron desmantelados. (Agencia Radio.)

DESPUES DE LA VICTORIA

Paralelo de dos batallas

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, agosto de 1918.

Ya sabemos que el éxito alcanzado por los aliados en la tercera batalla del Somme se debe considerablemente a la sorpresa. La primera batalla del Somme la ganaron los aliados en 1916 gracias a la artillería y a la tenacidad. La segunda batalla del Somme la ganaron los alemanes en marzo último gracias a la superioridad numérica, que les permitió reemplazar inmediatamente con divisiones frescas las usadas en los combates de abrir brecha, y a haberse adiestrado en Rusia para la lucha a campo abierto. La tercera batalla del Somme la han ganado los aliados gracias a la sorpresa y al empleo de las armas adecuadas.

Decir sorpresa es ampararse en el misterio para no decir nada. Sorpresa es descuido del que se ha dejado sorprender, y no necesario añadir que desconozco las causas de que el Alto Mando alemán se haya dejado sorprender. Presumo que ello se debe, en buena parte, a la superioridad aérea de los aliados. Los aeroplanos son los ojos de los ejércitos modernos, y los alemanes no sólo tienen menos ojos y peores, sino que los ejercitan menos que sus contrarios. Pero a ello han debido añadirse otros descuidos menos obvios, por cuanto al Norte del Somme los alemanes hicieron fuego de cortina contra los atacantes, y en cambio no lo hicieron al Sur del Somme. Y no se me ocurre explicación alguna de este posible relajamiento en los servicios del Estado Mayor.

Sorpresa quiere decir también que los atacantes supieron mover sus tropas con cautela, y que en la hora del ataque se hallaban ya en primera línea los tanques que iban a seguir, acompañar ó preceder, según los casos, a la infantería, y que la artillería estaba también dispuesta para avanzar con las tropas auxiliares, y que estos preparativos habían podido realizarse sin que los advirtiera el enemigo, cosa siempre difícil, porque aun son demasiado, a pesar de estar en minoría, los aeroplanos enemigos, y más difícil en el caso actual, porque los alemanes habían hecho la víspera, en el sector del Ancre, un centenar de prisioneros, de los cuales habrían podido arrancar revelaciones.

El hecho es que en las primeras horas del ataque los ingleses pudieron apoderarse de las baterías enemigas, y que sus tanques ligeros, sus latiguillos (whippets), como los llaman los ingleses, franqueadas las defensas enemigas, pudieron aventurarse por entre las aldeas en donde se alojaban sus refuerzos, hacer llover sobre éstos los disparos de sus ametralladoras y hacer, por lo tanto, difícil ó imposible la organización rápida de un contraataque que permitiera al enemigo volver a apoderarse del terreno perdido.

Este último detalle nos explica en parte el que los alemanes no hayan podido hacer en el Somme lo que hicieron el año pasado en Cambrai. También en Cambrai se dió el caso de que los ingleses rompieran por sorpresa el frente alemán, y que lo rompieran por medio de las mismas armas, los tanques, que han abierto la brecha en las líneas enemigas. Pero en Cambrai los alemanes organizaron un contraataque poderoso y recuperaron en pocos días cuanto habían perdido.

¿Por qué lo pudieron organizar entonces? ¿Por qué no han podido organizarlo ahora? La cosa es tanto más extraña cuando se tiene en cuenta que los alemanes al principio de la batalla no defendían sus posiciones del Som-

me más que con una docena de divisiones, incluidas las reservas, y ya han empleado en este combate unas 36 divisiones, sin que hayan podido organizar un contraataque serio. ¿Por qué esta inercia?

Ya hemos apuntado una respuesta. En la batalla de Cambrai hubo tanques pesados que rompieron la brecha; pero no hubo, como en ésta, tanques ligeros que penetraran por la brecha y desmoralizasen la organización de las reservas. Pero no ha de entenderse que los tanques se bastan por sí solos para ganar batallas. No me parece muy probable, por ejemplo, que los tanques británicos se habrían podido internar tan fácilmente por las llanuras de Santerre, si los cañones ingleses no hubieran destruido las numerosas baterías alemanas que se escondían bajo los árboles del bosque Pierret, en las inmediaciones de Wiencourt. He recorrido el bosque, y puedo asegurar que aquellas baterías se encontraron incapacitadas para defender a las tropas de los asaltos de los tanques, porque no había emplazamiento de cañón que no lo hubieran destruido las granadas inglesas.

También ha de explicarse la diferencia de resultados por el hecho de que en Cambrai los británicos lograron abrir boquete en la línea alemana; pero no hicieron mella en los flancos, y éstos pudieron servir de base para el doble ataque que cerró la brecha. En la batalla del Somme, por el contrario, los dos flancos habían sido ya batidos antes de iniciarse el verdadero ataque, puesto que los alemanes se habían retirado tanto del lado acá del Ancre, por el Norte, como del lado acá del Avre, por el Sur. Esta retirada no ha sido espontánea. Mi visita al Ancre me ha permitido cerciorarme de que los alemanes venían siendo bombardeados con severidad semanas antes de comenzar el ataque del 8 de agosto, al punto de que se le hicieron insostenibles las posiciones que ocupaban. Lo mismo ha debido de ocurrirles al Oeste del Avre.

De otra parte, Cambrai era y es uno de los centros ferroviarios de la zona industrial del Norte de Francia, que tiene por capitales a Lille y a Roubaix. Era uno de los puntos adonde con más rapidez pueden afluir las reservas germánicas. En cambio, el territorio situado detrás del que los alemanes han perdido es el teatro de las dos anteriores batallas del Somme, donde todo fué destruido, las viviendas como los caminos, los bosques y los puentes, y donde el campo mismo no es ahora sino un sarapullido de hoyos de granada.

En esta zona de desolación ha confinado a las tropas germánicas el último avance francoinglés. Es una zona favorable para la defensa, porque los hoyos de granada, las alambradas y las antiguas trincheras constituyen, en su entrelazamiento, formidable campo atrincherado. El día en que logren los aliados atravesar esta zona, habrán vencido dificultades que a la cabeza de un profano le tienen que parecer insuperables. Mas por lo mismo que se trata de excelente terreno defensivo, no puede ser muy favorable, por falta de medios de comunicación, para base de un avance. Y ello contribuye a explicarnos el hecho de que tres docenas de divisiones alemanas no hayan podido realizar un contraataque victorioso. En la zona devastada del Somme no es posible, como en el llano de Santerre, desplegar a campo traviesa las baterías y emplazarlas rápidamente donde se necesitan.

Queda siempre en pie el hecho de que los alemanes han podido reunir tres docenas de divisiones y no las han utilizado. Las dificultades del terreno no han de convertirse en imposibilidades.

¿Qué pensamiento ha inspirado prudencia al Estado Mayor alemán? Una orden de Ludendorff aconseja la mayor economía a los comandantes alemanes. La orden ha sido capturada a varios prisioneros. ¿Por qué esta economía, después de los derroches de marzo? En parte está claro, porque las divisiones gastadas entonces, gastadas están. En parte, porque en noviembre de 1917, cuando la batalla de Cambrai, el Estado Mayor alemán podía contar como reservas para el frente occidental con las divisiones, ó por lo menos con la mayoría de las divisiones que tenía en Rusia. En parte, porque el continuo crecimiento del ejército norteamericano obliga a los alemanes a economizar sus reservas. Y en parte también, pero no en parte mínima, porque el tinglado político de Alemania en Rusia, según la fórmula de Rohrbach: «La gran Rusia para los bolchevitas, y los bolchevitas para Alemania», se está desmoronando. Los bolchevitas no gobiernan ya sino en pequeña parte de Rusia. El resto del país es hostil a Alemania. ¿Qué conviene a los alemanes? ¿Qué han de hacer en Rusia? ¿Cómo servirse en provecho propio de un pueblo al que se acaba de privar de las vidas de cinco millones de hombres? ¿Cómo es posible sujetar a Rusia al mismo tiempo que han de contenerse los ejércitos unidos de Francia, la Gran Bretaña, los Estados Unidos ó Italia?

La incertidumbre de la política tiene que reflejarse en los consejos del Estado Mayor alemán. Y por eso no sabe si usar ó conservar sus divisiones.

RAMIRO DE MAEZTU.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los sucesos de Lugo

Hemos tenido que esperar á que llegasen los periódicos de Galicia para conocer en toda su amplitud los sucesos que se desarrollaron en Lugo.

Según «El Progreso», el motín, que pudo y debió ser previsto y evitado, alcanzó extraordinarias proporciones desde el primer momento, sin que las autoridades supiesen garantizar la tranquilidad del vecindario pacífico.

En la noche del 26, los revoltosos fueron dueños absolutos de la ciudad y se dedicaron al saqueo de comercios y almacenes. Esos elementos aprovechados que no faltan nunca cuando apunta el desorden, amparándose en la protesta formulada públicamente por las clases proletarias contra los acaparadores, convirtieron la manifestación en una verdadera revuelta, entregándose á un pillaje desenfrenado.

Hasta cierto punto pudiera explicarse, ya que el hambre no suele ser prudente, que los almacenes de comestibles fuesen asaltados; pero lo que no tiene disculpa alguna es el saqueo de los comercios de ropas.

Uno de ellos, acaso el más castigado, propiedad del Sr. Delgado, sufrió un sitio en toda regla. Durante dos horas se defendieron los dueños y sus dependientes, procurando evitar que fuesen derribadas puertas y ventanas, sin que la autoridad, cuya imprevisión no tiene nombre, acudiese en su auxilio. Al fin, los asaltantes entraron en tropel dentro del comercio, mientras los que se defendían dentro iban á refugiarse en el tejado, en donde continuaron defendiéndose á pedradas, llevando su consideración al extremo de no hacer uso de las armas de fuego.

El saqueo del comercio fué casi completo. Piezas de tela, zamarras, calzado, gorras, géneros de punto, todo, en fin, cuanto ocupaba las estanterías de la tienda desapareció ó fué destruido, calculándose las pérdidas en cuarenta mil duros.

Este detalle puede dar una muestra de lo ocurrido.

En vista de la gravedad de los sucesos, se reunieron las autoridades, acordando el estado de guerra, que efectivamente y contra lo afirmado por el subsecretario de Gobernación, fué publicado, aun cuando más tarde, obediendo órdenes terminantes del Sr. Rosado, el gobernador civil se hizo cargo del mando nuevamente.

No obstante, las fuerzas de infantería salieron á la calle y tomaron posiciones para contener los desmanes.

La huelga fué general, con excepción de los panaderos y los tipógrafos.

La Cámara de Comercio acudió al Gobierno Civil, exigiendo una absoluta garantía para el tráfico, y como no obtuvo la declaración del estado de sitio, que pedía á causa de la impotencia de la autoridad civil, acordó el cierre de tiendas, el cual se efectuó poco antes de medio día.

Durante todo el día del martes reinó una gran intranquilidad. Las tropas patrullaban por las calles ó escoltaban los comercios, y algunos grupos de los que se aprovecharon del saqueo estuvieron de francachela en la Muralla, dando buena cuenta de los jamones y el vino sacados de los almacenes.

En el mercado se produjeron algunos incidentes, que afortunadamente carecieron de importancia.

Poco á poco, fueron llegando las fuerzas de la Guardia Civil, cuya concentración se había dispuesto, y pudieron retirarse las tropas. Sin embargo, el Juzgado tuvo que suspender los registros domiciliarios que había ordenado para descubrir á los autores del saqueo y recuperar lo que fuese posible, pues las masas adoptaron una actitud poco tranquilizadora.

Dice «El Progreso» que durante los desórdenes se dió el caso de que las mujeres jóvenes se lanzasen sobre los oficiales y los soldados que custodiaban los comercios, abrazándolos y besándolos para que dejasen las puertas francas, habiendo momentos en que los militares tuvieron que tomar más medidas en defensa del honor que del saqueo.

Según las últimas noticias, la tranquilidad se ha restablecido y la población ha entrado en su vida normal.

Eso es todo. Las autoridades civiles de Lugo se han immortalizado.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de septiembre de 1868.—«El Diario», de Palma de Mallorca, correspondiente al viernes 28 de agosto, dice:

«Ayer, á costa de la una, anunció el vigía de la torre de Puertopé la presencia de una escuadra extranjera en nuestras aguas. A las cuatro fundaron siete buques franceses, á saber: un navío acorazado, cinco fragatas de la misma clase y un aviso corbeta de hélice.

Todos los buques llevaban izada la bande-

ra amarilla en el palo trinquete, lo cual prueba que no fueron admitidos á libre plática.

Esta escuadra está mandada por el célebre almirante Sr. Jurien de la Graviere, y procede, según parece, de Orán.»
(De La Correspondencia de España.)

EL VERANEO DE LA CORTE

Los Infantitos.

San Sebastián, 31.—El Príncipe de Asturias y el Infantito D. Jaime estuvieron paseando, y después fueron á ver los caballos de S. M. el Rey.

Visita á la Reina.

Cumplimentaron á la Reina el Príncipe Baubau y el gobernador civil.

La llegada del Rey.

Es esperado hoy S. M. el Rey, á las seis de la tarde.

Una comida.

El obispo ha invitado á almorzar en su palacio al presidente de la Diputación, al vicepresidente de la Comisión provincial, al alcalde y el concejal Sr. Lafite.

El Rey en Portugal.

Bilbao, 31.—Su Majestad el Rey ha llegado á Portugal; á las cuatro y media fué recibido por el gobernador y autoridades. Pasó en el transbordador, continuando su viaje á San Sebastián.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

CADIZ SIN GAS

Sin carbón.

Cádiz, 31.—Esta noche cesarán de fabricar fluido las fábricas de gas á consecuencia de la falta de combustible.

Solamente habrá fluido eléctrico. Esto origina un serio conflicto, porque muchas casas é industrias no tienen instalaciones eléctricas.

EN BARCELONA

La distribución de la lana.

Barcelona, 31.—Varios individuos del Comité oficial lanero encargado de la distribución de la lana intervenida, á precios reducidos, se han reunido bajo la presidencia del gobernador y se han constituido.

Lo componen el presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona, el del Instituto Industrial de Tarrasa y el gremio de fabricantes de Sabadell y actúa de secretario el del Fomento.

Además formará parte, según orden recibida esta mañana de la Comisaría de Abastecimientos el presidente de la Cámara industrial de Barcelona.

En la reunión de constitución se ha acordado por el Comité hacer público que todos los fabricantes deberán dirigirse al Comité dando cuenta de las cantidades que tienen compradas, puertos de donde las esperan y calidad de las mismas y otros detalles.

Huelga de tipógrafos.

Continúa la huelga de obreros tipógrafos de la imprenta del diario republicano «La Aurora».

La huelga de panaderos.

Hoy empieza la huelga de los obreros panaderos. El gremio de patronos ha repartido una nota, en la cual declaran que han decidido por unos días suspender el reparto de pan á domicilio, empezando hoy, para dedicar á todo el personal adscrito á la panificación. Añade la nota las razones en que se apoyan los patronos para no acceder á la demanda de los obreros, entre ellas las dificultades con que lucha la industria.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general y el alcalde, tratando de los medios que podrán ponerse en práctica para evitar la falta de pan.

El capitán general ha ofrecido soldados de la Intendencia militar, que están dispuestos con lo necesario.

También prestarán servicio, si es necesario, los guardias de Seguridad.

En el Gobierno se está haciendo una estadística de las panaderías en que se trabajará y en las que no se trabajará, para saber de qué personal habrá de echarse mano.

Esta mañana los obreros han celebrado un mitin, ratificando el acuerdo de la huelga con entusiasmo.

Esta noche celebrarán otro en el Ateneo Republicano de Santa Madrona.

EN HUELVA

En la mina Esperanza.

Huelva, 31.—En la mina Esperanza huelgan 400 obreros con motivo del despido de dos compañeros.

La Compañía ha cerrado la mina.

Los cargadores.

La huelga de cargadores ha empeorado. La Sociedad francesa de piratas de Huelva no acepta las peticiones de los obreros.

EN VALLADOLID

La tasa del trigo.

Valladolid, 31.—La Junta de Subsistencias, asesorada por la Cámara de Comercio, la Asociación de Agricultores de Castilla Vieja y Sindicato harinero, ha propuesto á la Comisaría que el precio del trigo en esta provincia sea de 48 á 50 pesetas los 100 kilos en fábricas y almacenes.

Se establece un margen diferencial en compensación de los gastos de arrastre y transportes, según la cantidad de cereal.

Los fabricantes de yeso.

También el yeso sube de precio. Así lo han anunciado los fabricantes.

La situación de Canarias

Abusos intolerables.

Brindamos al ministro de Fomento y al director general de Comercio el siguiente telegrama, que nos envían á Canarias. Dice así:

«Las Palmas. (Viernes, tarde).—Toda la Prensa local denuncia los constantes abusos que, valiéndose de su inanovilidad, comete una Junta de reparto del hueco de los vapores para la exportación de los frutos del país. Se da el caso de que es sus preferencias dicha Junta ha llegado al extremo de conceder hueco á peones que trabajan en los almacenes de algún exportador conocido, y en cambio se le ha negado á exportadores antiguos y conocidos.

Este arbitrario proceder ha provocado las protestas de agricultores é exportadores, uniéndose á ellas la Prensa local, que solicitan la destitución de esa Junta de reparto tal como está hoy constituida, y se la sustituya por otra presidida por el delegado del Gobierno, y de la que formen parte cuatro vocales que sean exportadores, y que se renueven mensualmente. Estímase que esa sería la forma de que estén garantidos todos los intereses, y que, además, se eviten las represalias contra aquellos interesados que han elevado sus quejas y que temen lógicamente ser atropellados.»

Lo que ocurre en Las Palmas es escandaloso y de todo punto intolerable.

En la Dirección general de Comercio constan las quejas, y el Sr. Cantos es un espíritu recto para que esperemos confiadamente que haga justicia, desistiendo por telegrama á esa Junta que creó en mal hora la Compañía Transatlántica, asegurando el monopolio de la exportación en sus buques á determinadas camarillas, con daño de los intereses generales de aquella provincia.

Este monopolio irritante es necesario que acabe pronto. Si es preciso, hablaremos más claro y contaremos hechos nada edificantes.

MULEY HAFID EN VIGO

Visita á un periódico.

Vigo, 31.—Muley Hafid, acompañado del doctor Belenguer, ha visitado la casa del periódico «El Faro de Vigo». Recorrió todas las dependencias. En el jardín que separa la galería de máquinas de las salas de redacción, el ex sultán se detuvo algunos momentos, donde hizo algunas fotografías de las niñas de Pereira, nietas del director del periódico. El personal le acompañó hasta la puerta.

Después marcharon en automóvil Muley Hafid y el doctor Belenguer á la finca La Pastora, acompañados algunos oficiales del ejército y otras personalidades.

El «Hernán Cortés» y la Comisión oceanográfica.

El «Hernán Cortés» permaneció anoche hasta última hora en los alrededores de la isla Cies con la Comisión oceanográfica que dirige el Sr. Odón de Buen, haciendo experiencias. La Comisión es muestra muy satisfecha porque el tiempo favorece extraordinariamente en este año su campaña científica.

LOS SUCESOS DE BADALONA

Tranquilidad.

Barcelona, 31.—Telefonan de Badalona que reina tranquilidad en la población.

Se trabaja en algunos oficios. La Guardia Civil ha dejado de patrullar por las calles.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

Un manifiesto.

Ha circulado un manifiesto suscrito por la Federación de las Sociedades Obreras ordenando que mañana se reanude el trabajo, porque confía la Federación en que el Ayuntamiento obtendrá las satisfacciones debidas, cesando por lo tanto todo motivo de protesta.

Vuelta al trabajo.

Barcelona, 31.—Como telefoné anoche, la Federación local de Sociedades obreras de Badalona publicó ayer tarde un manifiesto dirigido al pueblo, en el que declaraba que las organizaciones obreras, teniendo la confianza absoluta en los acuerdos del Ayuntamiento, que hizo suyas las aspiraciones del pueblo, entendiendo que el pueblo ha cumplido su deber y que está de acuerdo con la representación popular, recomendaba la vuelta al trabajo para hoy sábado por la mañana. Al mismo tiempo, recomendaba en el manifiesto la confianza de que se hará justicia; y cumpliendo esta invitación, hoy ha cesado el paro general.

Según comunican de aquella población, ha quedado restablecida por completo la normalidad. La ciudad presenta el aspecto acostumbrado. Se trabaja en todos los talleres y obras, á excepción de la casa del Sr. Andrei, donde por fallecimiento de la esposa del dueño, hoy han holgado. Tampoco se ha trabajado en las fábricas, porque como en aquella población los sábados se suspenden los trabajos al medio día, por pocas horas no se ha creído oportuno reanudarlos, pero se hará el lunes. Los comercios y despachos están abiertos.

La Guardia Civil no patrulla, habiéndose re-

tirado las fuerzas mandadas á raíz de los sucesos.

Esta tarde se pagará el semanal íntegro en las fábricas y talleres á todos los obreros. La huelga continúa tan sólo en la casa Cros, donde, no obstante, trabajan esquirolas.

Suscrito por la Federación local de Sociedades de aquella ciudad y por los presidentes de todas las Sociedades obreras, se publicó un manifiesto protestando de la agresión de que fueron objeto el miércoles por la noche un capitán y dos tenientes de la Guardia Civil. En el manifiesto se declara que las organizaciones obreras no pueden de ninguna manera hacerse solidarias de tales agresiones, por ser atentatorias á sus anhelos de paz y tranquilidad.

En el Ayuntamiento siguen recibiendo cartas y telegramas de personalidades y entidades protestando de los sucesos.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador esta mañana, expresándole su confianza de que el conflicto quede completamente conjurado.

Ha salido para Madrid el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Barcelona, Sr. Moreno.

Mitines de protesta.

Anoche se celebraron mitines de protesta por los sucesos de Badalona en Mataró y Tarrasa. No ocurrieron incidentes.

Hoy está anunciado un mitin, organizado por la Juventud radical de Gracia con el propio objeto. También está anunciado para mañana un mitin en Badalona para protestar de los sucesos; pero como no se ha pedido permiso, se cree se habrá desistido de ello.

El capitán general ha pedido antecedentes al juez que instruye diligencias por los sucesos, por si procede pedir la inhabilitación.

El Juzgado realizará hoy una inspección ocular en el lugar donde resultaron heridos los que lo fueron.

ANDALUCIA

El traslado de un batallón de Artillería.

Córdoba, 31.—El alcalde, con Comisionados de todas las fuerzas vivas, ha visitado á los gobernadores civil y militar para que intercedan cerca del Gobierno, á fin de que no sea trasladado el batallón de Artillería que guarda esta plaza.

Ambas autoridades telegrafaron en el acto.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes. 397.—BARCELONA.

ARAGON

De carreteras.

Zaragoza, 31.—En el Gobierno civil se ha celebrado el concurso de subvenciones que concede el Estado para la construcción y reparación de carreteras de la provincia.

Se abrieron 28 pliegos, que serán clasificados.

Una riña.

Zaragoza, 31.—En el pueblo de Viel riñeron los vecinos Manuel Navarro y Domingo Vives, resultando el primero con cinco heridas de arma de fuego.

En el templo del Pilar.

Zaragoza, 31.—Antes del mes de octubre comenzarán las obras de consolidación de los muros y cúpula de la nave derecha del templo del Pilar, que se halla en estado ruinoso; habiéndose limitado el culto á la mitad del templo.

Las vaquillas.

Con motivo de las fiestas que se celebran en Tarazona hubo vaquillas, y una de ellas alcanzó á dos aficionados, Nemesio Bilbao y Jesús Jainca, causándoles heridas gravísimas.

El agua.

Una Comisión del término del riego de Urdañ visitó al gobernador para pedirle interceda, á fin de que se le facilite agua del pantano de la Peña, para remediar los daños de la sequía.

Inmediatamente realizó el gobernador las gestiones necesarias.

La harina.

Zaragoza, 31.—El gobernador ha recabado de los harineros faciliten diariamente 1.600 sacos de harina al precio de la tasa.

Caso de no hacerse así, el gobernador se incautará de las existencias.

CASTILLA LA VIEJA

Riña sangrienta.

Miranda, 31.—En este momento se reciben noticias del pueblo de Bujado, comunicando haberse desarrollado allí una riña sangrienta, á consecuencia de la cual hay varios heridos.

Desde aquí se han enviado médicos para asistirlos.

Ignóranse detalles de lo ocurrido.

CATALUNA

La frontera.

Barcelona, 31.—Telegrafian de Port-Bou que ha quedado abierta la frontera desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche.

Viajeros.

Han llegado los diputados Sres. Mateu y Largo Caballero.

Periódicos recogidos.

Han sido recogidos por la Policía en Co-reos esta mañana «El Parlamentario» y «El Liberal», de Madrid.

También han sido recogidos «El Radical» y «La Publicidad», de Barcelona.

El Centro Aragonés.

Esta noche sale en el tren del Norte una numerosa representación del Centro Aragonés para visitar las poblaciones importantes de Vizcaya.

AVISOS UTILES

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.



Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

CRESPO Y SAIZ

Próxima apertura de la Exposición de muebles de madera.

FERNANDO VI, 1 (esquina á Hortaleza).

GALICIA

Disgusto en Villagarcía.

Villagarcía, 31.—A consecuencia de la orden mandando deje de ser habilitado este puerto para emigrantes, el comercio ha cerrado sus puertas y el Ayuntamiento ha dis-

pedido. Los comerciantes é industriales están dispuestos á darse de baja en la contribución ante los incalculables perjuicios que tal orden causa, por ser el puerto el principal medio de vida de Villagarcía.

En la sesión magna celebrada por el Ayuntamiento se juramentaron todos los concurrentes á no aceptar cargo alguno concejil, constituyéndose exclusivamente con carácter de Junta de defensa.

Se ha telegrafado á los ministros de Hacienda y Fomento, haciéndoles presente la necesidad de que dicha orden sea derogada y de que se restablezca la normalidad.

Los comercios seguirán cerrados. El aspecto de la población es tristísimo.

El marqués de Amboage.

Ferrol, 31.—La población está engalanada y las músicas recorren las calles festejando el santo del marqués de Amboage, que dejó parte de su fortuna para redimir del servicio de las armas á los mozos del Ferrol y su partido judicial.

En la iglesia de San Julián se celebró una misa de Requiem, con la asistencia de las autoridades y Corporaciones.

Se reparten 5.000 pesetas.

Después se repartieron 5.000 pesetas entre cien pobres del Ferrol.

Procesión cívica.

Luego el Ayuntamiento organizó una lucida procesión cívica, en la que figuraban mozos redimidos y diversas Juntas.

Se dirigió á la plaza donde se erige la estatua del marqués, depositándose varias coronas.

El alcalde, en nombre del pueblo, pronunció un sentido discurso, enalteciendo al héroe.

Llegada del «Alfonso XII».

Coruña, 31.—Ha llegado hoy, á las dos de la tarde, el vapor correo «Alfonso XII», de la Compañía Transatlántica, procedente de Cuba, sin novedad.

Concurso de caminos vecinales.

Orense, 31.—Bajo la presidencia del gobernador civil se ha verificado el concurso para la construcción de caminos vecinales.

Se han presentado 56 proposiciones para otros tantos caminos vecinales, siendo aprobadas todas provisionalmente.

NAVARRA

Asamblea de Estudios Vascos.

Pamplona, 31.—La Diputación foral ha marchado hoy para asistir á la inauguración de la Asamblea de Estudios Vascos, que se celebrará en Oñate, con asistencia de S. M.

VASCONGADAS

El Congreso de estudios vascos.

Bilbao, 31.—Han marchado á Oñate, para asistir á la sesión inaugural del Congreso de estudios vascos, la mayoría de los diputados provinciales. El presidente de la Diputación, con el resto de los diputados, marchará á última hora de la tarde.

Al conocerse la noticia de que S. M. el Rey asistirá á la apertura, han sido muchísimas las personas que han marchado á Oñate.

Arrollado por el tren.

Al pasar por Arranencueta el tren, corrió del Norte, arrolló y mató al panadero Martín Bengoa Zárraga, de cincuenta años, natural de Bilbao.

El teatro en provincias

El beneficio de Catalina Bárcena.

San Sebastián, 31.—Con el estreno de la comedia de Sassone «La señorita está loca», que alcanzó gran éxito, ha celebrado su beneficio la eminente actriz Catalina Bárcena.

A la función asistieron SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina.

En su beneficio fué frecuentemente ovacionada Catalina Bárcena, que puede contar como uno de sus grandes triunfos el obtenido en el estreno de «La señorita está loca».

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONFIANZA

El Gobierno, por la voz de algunos de sus ministros, ha procurado tranquilizar al país, esa parte del país engañosamente soliviantada por alarmistas á menudo y con la colaboración de gentes poco reflexivas que comulgan con ruedas de molino, viviendo á espaldas de la realidad. No sólo es necesaria esa tranquilidad, sino que no hay el menor motivo para que duren ciertas prevenciones, no las interesadas, sino las de buena fe, un minuto más.

Es indispensable, y lo repetimos una vez más, como lo seguiremos repitiendo cuantas veces sea preciso, otorgar un crédito de plena confianza al Gobierno. Compuesto éste por hombres de diversas ideas y procedentes de diversos partidos, sus resoluciones estarán siempre bien contrastadas y se inspirarán siempre en el interés de España.

Ya hemos dicho que nuestro país necesita vivir. Ni hemos de morir de miseria, ni morir por pusilanimidad. Y ese empeño de velar por nuestros intereses para que la vida española no se interrumpa, es la alta misión que incumbe á nuestro Gobierno en estas circunstancias. Al margen de la guerra, firmes en nuestro propósito de mantener á toda costa la neutralidad, padecemos fatalmente lo que el Sr. Mauria llamó con frase gráfica «las salpicaduras de la guerra». Es decir, que la economía nacional se ha resentido de la falta de materias primas para nuestras industrias y de la escasez de subsistencias para sostener á veinte millones de habitantes y de las dificultades que hay para la exportación de productos que no tienen mercado en España.

Nuestro Gobierno no se propone otra cosa que asegurar la vida de los españoles y evitar la ruina completa de la riqueza del país.

Para esa patriótica empresa no puede faltarle nunca el unánime apoyo de la nación, que le otorgará sin regateo el crédito de confianza que ha menester para cumplir escrupulosamente sus deberes como hasta ahora los ha venido cumpliendo.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 1.º de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Gil ó Egidio, abad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Vicente, Lito, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sexto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa, Verena y beata Juana Sodoriné, vírgenes.

La misa y oficio son de la Dominica XV después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta) y da principio á octava que la Congregación de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena consagra á su titular; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las once, misa mayor con sermón que predicará el señor cura párroco, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón á cargo del padre Roberto Redal, dominico, octava, pías, reserva, letanía y saive.

En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, á las diez, misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, que predicará D. Inocencio Romo.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, á las ocho, ejercicios con exposición menor.

En Jesús, á las ocho, misa de comunión general; á las once, solemne función con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, que predicará D. Juan Causapié; por la tarde, á las seis y media, exposición de S. D. M., rosario y trisagio, sermón por el padre Leonardo de Vera, y procesión de reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, á las ocho, misa de comunión; á las diez, solemne, y por la tarde, á las cinco y media, coronilla, sermón por el padre Saturnino Sánchez, reserva y procesión.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga continúa la novena á su titular; á las diez y á las seis y media de la tarde, predicando por la mañana D. Enrique González Mellán, y por la tarde, D. Eduardo Martínez Balsalobre.

En la iglesia del Buen Suceso ídem ídem ídem; por la mañana, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando D. Santiago Estebanell.

En San Pascual, la de Nuestra Señora de Aranzazu, á las seis de la tarde, y predica el padre Vicente Laguna.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. (Turno, Cor Jesu.)

DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer ha celebrado el gobernador civil la segunda conferencia con la representación patronal y obrera para tratar de resolver la huelga de los encuadrados de la casa Calleja. De los cinco ó seis puntos que constituían las diferencias entre patronos y obre-

ros, ha habido acuerdo en todos menos en uno; y aun cuando los criterios respecto á éste se han mostrado irreductibles, confía el gobernador en que todavía podrá llegarse á una solución.

Ayer se ha verificado en el Gobierno civil, ante el Tribunal compuesto de los señores presidente de la Diputación Provincial é ingeniero jefe de Obras públicas, bajo la presidencia del gobernador civil, la apertura de los pliegos presentados para los tercero y cuarto concursos de subvenciones y anticipos de fondos para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos en esta provincia.

El número de pliegos presentados para ambos concursos fué el de 29; de los cuales fueron rechazados cuatro en el acto de la apertura, que fué pública, por no haber solicitado previamente los Ayuntamientos petitorios la declaración de utilidad pública.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Gracia y Justicia.—Promoviendo á la canonicía vacante en la santa iglesia catedral de León al presbítero licenciado D. Francisco Granell y Montón, canónigo de la santa iglesia colegial de Soría.

—Disponiendo que D. Alvaro Navarro de Pañencia sea reintegrado en el cargo de jefe superior de primera clase del Cuerpo de Prisiones.

—Nombrando jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones á D. Eduardo Méndez González, director de primera clase del referido Cuerpo.

DE LA GUARDIA CIVIL

Lo de Badalona.

Lamento con todo mi alma cada vez que por contingencias sociales se ve la Guardia Civil obligada, cumpliendo estrictamente con su deber, á hacer uso de las armas...

A la compasión infinita por la familia de los que, desgraciadamente, perdieron su vida porque se la arrebató una bala mauser, uno mi admiración por esos soldados del orden, por esos guardias civiles, que ayer, hoy, mañana, siempre, obedecen ciegamente, despreciando el riesgo y las consecuencias, las órdenes de los que en el momento de hacer fuego son jefes; jefes que, por lo general—las excepciones son contadísimas—, solamente en trances muy críticos, apurados todos los recursos, agotadas todas las medidas de mesura, es cuando, en cumplimiento de cuanto ordena el reglamento del Cuerpo, mandan que sean las armas las que restablezcan la ley hollada y maltrecha.

El caso de Badalona es el caso de otros muchos sitios... Una huelga que se declara; trabajadores no asociados que sustituyen á los huelguistas en los oficios ó fábricas en que éstos trabajaban; coacciones...

La Guardia Civil, entretanto, ajena á todo, está en su cuartel.

Mas terminantemente se requiere su auxilio. Unos huelguistas han privado de libertad, encerrándolos en su domicilio social, á los esquiroleros. La autoridad judicial y la gubernativa ordenan detenciones. A detener, pues. A impedir luego que se intente libertar á los presos...

Pero el pueblo quiere la libertad de los detenidos. No se conforma con la promesa de hacer gestiones para conseguirlo, hecha por el alcalde desde un balcón...

Hay miles de almas que exigen, que vociferan, que se ven contrariadas por no cumplirse seguidamente sus deseos. Entre ellas hay quien es exaltado; las hay que, presa de sus ideas avanzadas ó en pleno arrebató, incitan al desorden y practican el desorden. Es entonces cuando intervienen cuatro parejas de la Guardia Civil. Y se las apostrofa duramente, se las insulta. Caen sobre ellos piedras. Contra ellos se hacen disparos... Momentáneamente todo.

E inmediatamente una descarga al aire, y siguiendo los disparos y, por tanto, la agresión, el tirar á dar, el castigar, que no impunemente se atenta contra una fuerza pública.

Contesto con estos renglones á los que en estos días me han enviado recortes de varios periódicos de la Prensa radical de Barcelona y Madrid, relatando los sucesos con arreglo á los informes dados por los que eran interesados ó simpatizaban con toda idea que tienda á acumular cargos contra la benemérita.

Seguramente, porque el caso se ha repetido mucho, serían inocentes de la agresión contra la Guardia Civil las pobres víctimas de estos sucesos sangrientos...

La bala no entiende de inocentes ni de culpables. La bala va donde apunta el tirador. Y el tirador apuntaba contra un inmenso gentío, al que habla que contiene en su desbordamiento, por demás peligrosísimo.

Estos son mis informes. Ahora bien; si como consecuencia de las sumarias incoadas por las jurisdicciones civil y militar se comprueba lo de que la Guardia Civil se excedió, aprobaré como el que más la providencia que se adopte con el jefe de la fuerza, pues mi admiración por la benemérita no llega á tanto que borre los dictados de mi conciencia, y ésta me dice que la Guardia Civil debe ser la primera interesada en castigar y expulsar de su seno á los que por nerviosismo, miedo, imprudencia ó apasionamiento político no cumplan en cada caso concreto, mucho más en esto de hacer fuego contra multitudes, con todo cuanto sobre el particular esté prevenido. ¿Más claro?

LADERA

HOLANDA Y ALEMANIA

Desvaneciendo un error.

Se ha publicado en la Prensa española un telegrama de La Haya, donde se dice que Alemania ha cedido á Holanda varios de sus buques de comercio internados en puertos holandeses en sustitución de un número igual de navíos de Holanda torpedeados por los submarinos alemanes.

Como acerca de este suceso han sido hechos comentarios erróneos, creemos de nuestro deber poner en antecedentes á quienes nos leen. Se trata de lo que sigue:

Varios vapores holandeses que estaban provisionalmente en puertos británicos y que llevaban á Holanda trigo de América, no podían salir de dichos puertos porque Alemania amenazaba con echarlos á pique.

Y el Gobierno holandés negoció y obtuvo de los Gabinetes de Londres y Berlín un doble permiso.

El trigo era de los Estados Unidos, nación entonces neutra.

Inglaterra consintió que esos buques salieran de sus puertos.

Alemania, que llegaron á Holanda sin novedad.

Pero cuando la corta travesía tocaba á su fin, un submarino alemán les torpedó sin previo aviso.

Reclamó enérgicamente Holanda, y Alemania dió explicaciones afirmando que el comandante del submarino se había equivocado y prometiendo pagar el valor de los buques.

Siguióse una larga negociación. Holanda se negó á aceptar dinero.

Y Alemania ha concluido por entregarle un tonelaje igual al torpedeado equivocadamente.

De modo que el telegrama de La Haya dando la noticia que aclaramos no puede indicar normas nuevas de conducta del Gobierno alemán con relación á los neutrales.

MUNDO ECLESIASTICO

Ha dado principio en la parroquia iglesia de Nuestra Señora la Real de la Almudena (cripta) la muy solemne octava que la Congregación Real de Esclavos dedica á la excelsa Patrona de Madrid.

Ocuparán la sagrada cátedra por la mañana los Sres. Sedeño de Oro, Martínez (D. Pedro José), Belda, González Pareja, Jaén, Flores, Benedicto y Redal.

Los sermones de la tarde hállanse encomendados al muy notable orador reverendo padre Fray Roberto Redal.

La orquesta será dirigida por el Sr. Caminal.

Con motivo de las fiestas que desde el 17 de septiembre á 1.º de octubre próximo se han de celebrar en la capital del Principado con motivo de conmemorarse el VII Centenario del Descenso de la Santísima Virgen á Barcelona, las Compañías de ferrocarriles han hecho una importante rebaja para que las personas piadosas puedan presenciar las fiestas que han de celebrarse en la hermosa capital catalana.

En los obispos y los delegados del Centenario se despañan las tarjetas individuales de peregrino que dan derecho á la rebaja según tarifa G. V. núm. 108 (40 por 100 aproximado), á la medalla del Centenario y «Guía del Peregrino, en Barcelona»; también pueden pedirse directamente á la Junta del Centenario, palacio episcopal, Barcelona, mandando su importe antes del 17 de septiembre.

Precio de la tarjeta de identidad: 4 pesetas.

Es su tiempo de duración desde el 17 al 24 de septiembre para la ida, y del 26 de septiembre al 1.º de octubre para el regreso, extendiéndose hasta el día 23.

Este período comprende la época principal de las fiestas y sus más solemnes actos, como son el Congreso Mariano, triduo en la catedral, procesión de traslado de la Virgen á la misma, solemne procesión general para devolver á la Patrona de Barcelona á su real basílica y las fiestas é iluminaciones populares, á cuyos actos asistirán SS. MM. los Reyes.

Las medallas se entregarán al adquirir la tarjeta; para obtener la rebaja deberá presentarse ésta en la estación de salida, donde entregarán el billete previo el pago de su importe; la guía se entregará en Barcelona en el despacho de objetos religiosos de la basílica de la Merced, previa presentación de la tarjeta.

Las medallas se bendecirán en la basílica de la Merced, y tienen concedida por Su Santidad Benedicto XV indulgencia plenaria para la hora de la muerte.

Los mismos delegados las expenden al precio de 1 peseta las de aluminio, 6 pesetas las de plata, y también las hay en oro, siendo su precio de 100 pesetas.

ZENITRAM

TEATRO REAL

Academia de canto.

Hasta el 15 de septiembre continúa abierta la inscripción de matrícula gratuita para educandos de esta escuela.

Sólo hay vacantes para tenores primeros y contraltos.

Academia de baile.

Hasta el 20 de septiembre, todos los días, incluso los feriados, de tres á cuatro de la tarde, continúa abierta la inscripción de ma-

trícula gratuita en la escuela de baile francés de este teatro.

Las señoritas aspirantes á las plazas de educandas de esta Academia deberán ser mayores de quince años y menores de veinticinco; de 1,58 metros de estatura mínima, figura distinguida y estar revacunadas.

Las educandas de esta escuela ocuparán desde la próxima temporada, según sus méritos y aplicación, las vacantes del cuerpo de baile, con buenos sueldos.

Contrato de bailarinas.

Proponiéndose la Empresa organizar grandes espectáculos coreográficos y necesitando aumentar el número de bailarinas contratadas, las señoritas que aspiren á ingresar en el cuerpo de baile del teatro Real, habrán de presentarse en las oficinas del mismo todos los días, incluso los festivos, de tres á cuatro de la tarde, reuniendo las siguientes condiciones:

Ser bailarinas de «rango francés» (preferidas las que hubiesen actuado en teatros de primer orden, incluso en el Real, en temporadas anteriores, agraciadas, de 1,58 metros como minimum de estatura, de figura distinguida y estar revacunadas).

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Nueva reunión de los harineros.—El comisario general de Abastecimientos recibió á los periodistas, manifestándoles que había celebrado una reunión con los representantes de los harineros de toda España, los cuales le habían dado cuenta detallada de las buenas impresiones que tenían cada cual de sus Sindicatos, por haberse llegado de una manera rápida y eficaz á conseguir la rebaja en el precio de venta del trigo.

El Sr. Ventosa se propone llegar, de acuerdo con el nuevo Comité central de harineros, á conseguir una importante rebaja en el precio de los cereales, pero una rebaja metódica que se irá reduciendo poco á poco con objeto de no producir perjuicios en el mercado.

El nuevo Comité se reunirá casi diariamente para tratar de todos los asuntos que hay planteados por la carestía del trigo y harina, y no terminará su misión hasta tanto se termine la guerra europea y se abarate en gran extremo el trigo, la harina y el pan.

La tasa del azúcar.—Después habló el comisario de Abastecimientos con los periodistas de sus propósitos firmes y decididos de que se rebajen todas las subsistencias, habiendo comenzado por hacer investigaciones por los gobernadores civiles y delegados especiales de la Comisaría, en todas las fábricas de azúcar, para hacer una estadística verídica de todas las existencias y de la producción mensual con objeto de llegar inmediatamente á la tasa de este producto.

No hay más exportación de aceite.—Por último, el Sr. Ventosa dijo á los representantes de la Prensa que estaba viendo con gran disgusto en la Prensa las polémicas que se estaban armando con motivo de esperar algunos señores que se les concediese exportar cuatro millones de kilos de aceite, pues no estaba dispuesto el comisario de Abastecimientos á hacer tal concesión mientras el aceite no se venda á precio muy bajo é inferior al actual.

«Así, pues, ruego á ustedes—nos dijo el Sr. Ventosa—que hagan saber que no se va á exportar más aceite que el autorizado ya dentro del año actual, y que no se haga nadie ilusiones de una exportación fantástica, cuando en España entera dicen que sobra aceite y éste está por las nubes.»

Los mineros de Cartagena.—Ayer mañana visitaron al ministro de Fomento una Comisión de mineros de las cuencas de Cartagena, acompañada por el gobernador civil de Murcia, para protestar ante el ministro de los regímenes tan abusivos que en las minas se hacen á los obreros.

El ministro les dijo que hoy mismo saldrá para las cuencas mineras el ingeniero jefe é inspector de Minas para confirmar esas denuncias y adoptar sobre el terreno las medidas necesarias y conducentes al caso.

También les ofreció el Sr. Cambó trabajo para aquellos que no quisieran prestar servicio en Cartagena, pues los destinaria á las cuencas de León y Asturias.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CASA DE LA VILLA

Las obras en la vía pública.

Ha firmado el alcalde un decreto cuyas disposiciones tienden á combatir la costumbre inveterada en los particulares, Empresas y Compañías, de realizar obras en la vía pública, con lentitud injustificada, falta de celo en su ejecución, y descuido de dejar, por tiempo indefinido, en las calles los materiales sobrantes y detritus provenientes de las referidas obras.

Se dispone que ninguna Empresa, Compañía ó particular dará comienzo á obra alguna en la vía pública que altere el pavimento de ésta sin tener dispuestos todos los elementos necesarios para su terminación.

En el plazo máximo de veinticuatro horas, una vez terminada la obra, quedará limpia la vía pública de los materiales sobrantes y detritus.

Se impondrán multas á los que contravengan estas disposiciones de la Alcaldía.

Medicina y médicos

Estado sanitario.

Según *El Siglo Médico*, siguen presentándose con frecuencia las inflamaciones catarrales del tubo intestinal y las congestiones de su plexo hemorroidal; también se observan infecciones febriles con la misma localización. En los niños, la escarlatina con afecciones más ó menos graves se ha presentado en algunos casos; las diarreas de destete y de transgresiones de régimen. La mortalidad sigue siendo moderada.

El III Congreso nacional de Sanidad civil.

Continúa la Comisión organizadora de este importante Congreso recibiendo innumerables y entusiastas adhesiones de todos los médicos de España. Hasta la fecha van inscritos más de 800 congresistas, y á juzgar por las inscripciones anunciadas, es de esperar que esta cifra se duplique.

Las sesiones se celebrarán los días 9, 10, 11 y 12 de octubre próximo, presentándose temas muy interesantes para el perfeccionamiento de los servicios sanitarios y el mejoramiento profesional, á base del pago de los titulares por el Estado.

Al propio tiempo se celebrará en dichos días un gran certamen nacional de especialidades farmacéuticas para que el Congreso pueda otorgar altas distinciones á los productores que lo merezcan.

Es también propósito de la Comisión reunir el mayor número posible de médicos titulares, para que puedan concurrir y prestar su cooperación á la Asamblea magna que ha de celebrarse en el teatro Real.

Han comenzado á remitirse á todos los inscritos las correspondientes tarjetas de congresista, que se facilitan gratuitamente, y dan derecho á una rebaja ferroviaria equivalente á la mitad del precio del billete ordinario.

Los que quieran adquirir dichas tarjetas pueden dirigirse á *La Sanidad Civil*.

Policia sanitaria.

Don Manuel Martín Salazar, inspector general de Sanidad, ha marchado á girar una visita de inspección de los servicios sanitarios de las regiones gallegas y establecer de manera permanente el servicio de policia sanitaria de la frontera portuguesa, por las frecuentes invasiones epidémicas del vecino país.

Es de justicia.

Muchos practicantes titulares nos han enviado cartas solicitando que se haga campaña en su favor, á fin de que sus haberes sean pagados por el Estado y no por los Ayuntamientos.

Como éste es un asunto de que ha de tratarse en el próximo Congreso de Medicina en lo que á los médicos titulares se refiere, sería de justicia que los facultativos solicitaran que el Gobierno, de conceder esta importante petición á los médicos, la hiciera extensiva á esos modestos auxiliares que tan necesarios servicios prestan en los partidos rurales.

Sería un acto de justicia.

X.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Gratificaciones.—Se concedió la gratificación de 1.500 pesetas anuales al coronel director de la Fábrica Nacional de Toledo don Federico Baeza y Ledesma.

—Ídem la gratificación de 15 pesetas por casa-habitación al celador de edificios militares D. Antonio Oliva.

—Ídem la de 1.500 pesetas al capitán médico D. Federico Illana.

Maestro de obras.—Se dispuso que el maestro de obras D. Fernando Vidal quede en situación de reemplazo forzoso hasta ser colocado.

Vuelta á activo.—Concedióse la vuelta al servicio activo al comandante de Ingenieros D. José Diaz.

Pases á la reserva.—Se concedió el pase á la reserva, con el empleo de coronel de Intendencia, á D. Manuel Ogayón.

—Ídem con el empleo de interventor de distrito á D. José Casanova.

—Ídem con el empleo de coronel de la Guardia Civil á D. José Domenech, y con el de comandante del mismo Cuerpo á D. Francisco Lucas y D. Manuel Rodríguez.

Vocal.—Nombróse vocal del Jurado del concurso de ganados de Salamanca al capitán de Caballería D. Alvaro Rodríguez.

Ayudantes.—Nombróse ayudante de campo del general Torres al comandante de Infantería D. Francisco Adán.

—Se asignó al mayor general de Alabarderos su ayudante de campo, de la categoría de comandante y de cualquier arma ó Cuerpo, menos de Alabarderos.

Reemplazo.—Concedióse el pase á esta situación al capitán de Caballería D. Tomás de Liniers.

Veterinario.—Nombróse veterinario auxiliar del Ejército al soldado de Sanidad Militar D. José Salvatierra.

Cursos de Cirugía.—Se dispuso que no se nombre nuevo personal médico para los cursos de ampliación de Cirugía operatoria hasta que terminen los que los siguen actualmente.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de oficiales mayores de Alabarderos.

—Destinóse al ministerio de la Guerra, de plantilla, al capitán de Infantería D. José Sánchez Gómez Prat.

Oficinas Militares.—Aprobóse el destino conferido al oficial segundo de Oficinas Militares D. Sabino Suárez.

—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

—Destinóse al Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente coronel de Intendencia D. Amando Esquivel.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de San Sebastián.

Las dos últimas reuniones celebradas esta semana han resultado animadísimas, sobre todo la del jueves, que hizo un día espléndido. La concurrencia ha sido distinguidísima, habiendo acudido el último día a las carreras Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina, el Príncipe y los Infantes, que, entre carrera y carrera, pasearon por el stand, donde fueron objeto de innumerables manifestaciones de respeto y simpatía.

Martes, 27.

Premio Patron. Distancia, 2.000 metros. Primero, Ad Glorium, de Danco-Vici, montado por Garner. Segundo, Kepi Rouge, de Monnier, montado por O'Neill. Tercero, Olympie, del conde de Saint-Phalle, montado por Hrons.

Premio Eguzon. Distancia, 2.500 metros. Primero, Guepard, del conde de la Cimerá, montado por Mac-Gee. Segundo, Arzen, del barón de Velasco, montado por Boullanger. Tercero, Grand Central, de Vanderbilt, montado por O'Neill.

Premio Bolbol (handicap). Distancia, 1.800 metros. Primero, Mihran, de Duret, montado por Archibald. Segundo, Dedicace, de Cohn, montado por Stokes. Tercero, D'Anet, de Semaine, montado por Paillassa.

Premio Sigfredo. Distancia, 1.200 metros. Primero, Sandover, de Vanderbilt, montado por O'Neill. Segundo, Reine de Navarre, del duque de Toledo, montado por Clout. Tercero, Brindisa, de Ranucci, montado por Brethes.

Premio Marabout (vallas). Distancia, 3.400 metros. Primero, Chambón, de Parladé, montado por Lombard. Segundo, L'Acordée, de Eknayan, montado por Lock. Tercero, Roxburgh, de Cerf, montado por Solletet.

Premio Chartres. Distancia, 2.000 metros. Primero, Virginius, del barón de Velasco, montado por Boullanger. Segundo, Guepard, del conde de la Cimerá, montado por Mac-Gee. Tercero, Bensada, de Cerf, montado por García.

Premio Puerto. Distancia, 1.200 metros. Primero, Holly Hill, del barón de Velasco, montado por Suter. Segundo, Vallhalla, de Blum, montado por Marlin. Tercero, Brown Eagle, del duque de Toledo, montado por Woodland.

Premio Rodney. Distancia, 1.200 metros. Primero, Brody, de Dupille, montado por Mac-Gee. Segundo, Le Sund, de Cohn, montado por Stern. Tercero, Crior, de Eknayan, montado por Clout.

Premio Chamant (handicap). Distancia, 2.000 metros. Primero, Ernemont, de Eknayan, montado por Clout. Segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt, montado por O'Neill. Tercero, Cónsul, de Cimerá-Martorell, montado por Mac-Gee.

Premio Apres-Vous (vallas). Distancia, 2.800 metros. Primero, Golden Fan, de Lazard, montado por Lovregrove. Segunda, Britomartis, de Cerf, montado por Solletet. Tercero, Dixie Line, de Cohn, montado por O'Connor.

Premio San Sebastián, agosto de 1918. Sociedad Deportiva Obrera. Carrera ciclista de neófitos.

Artículo 1.º La Sociedad Deportiva Obrera organiza para el domingo 1.º de septiembre de 1918 una carrera ciclista de neófitos, ó sea reservada á corredores que nunca hayan obtenido premio.

Art. 2.º La carrera se regirá por los reglamentos de la U. V. E.

Art. 3.º El recorrido será de 25 kilómetros, dándose la salida en el 4 de la carretera de la Coruña, á las ocho de la mañana de dicho día; el viraje se establecerá en el kilómetro 16,500 de la misma carretera.

Art. 4.º Los premios á disputar son los siguientes: 1.º Medalla de vermeil. 2.º Idem de plata. 3.º, 4.º y 5.º Idem de bronce.

Art. 5.º Las inscripciones, cuyo importe será de una peseta, reembolsable sólo á los corredores socios de la Sociedad organizadora, se admiten hasta las ocho de la noche de la víspera de la carrera en casa de Agustín, Núñez de Arce, 3.

Art. 6.º Quedan absolutamente prohibidos los entrenadores, de cualquier índice que sean.

Art. 7.º Los corredores deberán presentarse al Jurado media hora antes de la salida para la firma del acta y entrega de dorsales. Igualmente vienen obligados á firmar el acta de llegada y devolver el dorsal al finalizar la carrera. La omisión de cualquiera de estos requisitos llevará ancha la exclusión de la carrera.

Art. 8.º Rigíendose esta prueba por los reglamentos de carreras de la U. V. E., á éstos se remiten los organizadores en cuanto no esté previsto en el presente.

Art. 9.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 10.º Por el hecho de formalizar su inscripción, los corredores declaran conocer y conformarse con el presente Reglamento y con los de la U. V. E.

Madrid, 21 de agosto de 1918.—El vocal de ciclismo, F. Fuentes.—V.º B.º. El presidente, José Trigo Seco.

TRIBUNA LIBRE

El fracaso de las Escuelas industriales

Recientemente, y en el preámbulo de un real orden inserta en la «Gaceta», se confiesa de un modo explícito el fracaso de las Escuelas industriales españolas.

Vamos á señalar los factores que á nuestro juicio han influido más en el fracaso de tan importantes Centros culturales:

1.º—Formación de su Profesorado.

Desgraciadamente, no ha sido la mejor, ni mucho menos, la forma empleada para reclutar el Profesorado de Escuelas industriales. Recientes están todavía los tiempos en que mediante el formulismo de un concurso—sistema que todos sabemos k desacreditadísimo que en España se halla—ó lo que es peor, por una caprichosa real orden, se nombraban catedráticos de Escuela industrial.

En la actualidad algo se ha purificado el procedimiento, menudeando más el sistema de sacar las cátedras á oposición—sistema el menos malo de los actuales, como confesó el insigne Unamuno—; pero teniendo en cuenta que los catedráticos de Escuela industrial son los peor retribuidos de todo el Profesorado español, resulta que el elemento joven de nuestras Universidades y Escuelas especiales, la nueva savia que vendría á vivificar estos organismos, si dirige su vista hacia ellos, lo hace tan sólo pensando en el momento, busca en sus cátedras un puente de paso hasta tanto se le presenta ocasión de emigrar á otros Centros de escalafón mejor, ó bien una ayuda á otros destinos más lucrativos, con lo cual el trabajo que dedica á su cátedra queda relegado á muy secundario lugar.

Otro mal es preciso señalar dentro de la constitución del Profesorado, y es la inestabilidad de parte de éste en sus puestos. Catedrático de Escuela industrial existe que en el transcurso de muy pocos años ha desempeñado casi todas las asignaturas de las mismas; reciente hay un caso de conmutación de una cátedra de Electricidad por otra de Francés.

2.º—Falta de dirección.

Muy plausible es el maridaje existente entre las Escuelas industriales y las de Artes y Oficios; es más: deben, á ser posible, estrecharse más y más los lazos que las unen, pues estas últimas preparan la primera materia de aquellas. Mas dentro de tan estrecha unión debe existir una independencia completa en la dirección de cada una de dichas Escuelas.

La unificación de las dos direcciones en una sola persona crea un estado de desbarajuste y desorden inevitables. Si el director del Centro es un artista, su cultura científica, como es lógico, suele ser muy escasa ó nula; si la dirección reside en un técnico, le ocurre lo propio en la parte artística. Imaginemos á Benlliure al frente de una Central eléctrica ó á Torres Quevedo de director del Museo del Prado.

Así como dentro de la Universidad, que es una, funcionan sus Facultades respectivas presididas por un decano con absoluta independencia, así también en las Escuelas industriales y de Artes y Oficios debe existir una dirección y una Junta distinta para cada una de dichas secciones. De ese modo se gobiernan las Escuelas de Madrid y Valencia únicamente, y puesto que el procedimiento da en ellas muy buen resultado, debe hacerse extensivo á las restantes.

3.º—El caciquismo y las Escuelas.

Señalemos, por último, otra causa de fracaso. Muchas Escuelas de las existentes en la actualidad fueron creadas, no por las necesidades del país, sino por el capricho de un político; es natural que en ellas domine la política, y haga y deshaga á su antojo. A muchas de estas Escuelas llega profesorado competente, con alicienos y entusiasmos para hacer una labor buena y fructífera; alicienos y entusiasmos que al instante se apagan, al ver abogadas sus iniciativas en una atmósfera de política de campanario.

Otras causas de fracaso podíamos señalar; pero, enumeradas las principales, no queremos fatigar al lector.

Art. 11.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 12.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 13.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 14.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 15.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 16.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 17.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 18.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 19.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 20.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 21.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 22.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 23.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 24.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 25.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 26.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 27.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 28.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 29.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 30.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto (último de la temporada) que celebrará en el paseo de Rosales el domingo 1.º de septiembre, á las diez y media de la noche.

Primera parte.

Pastora ha vuelto, pasodoble (primera vez), Larregla-Larruga.

Vals Capricho, Rubinstein.

Polaca de concierto, Brull.

Obertura de Rieni, Wagner.

Segunda parte.

Marcha de las antorchas, núm. 3, Meyerbeer.

Fantasia de La Reina Mora, Serrano.

Jota de El día de la Africana, Caballero.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

Instituto-escuela de segunda enseñanza

Las clases de este nuevo centro docente oficial se inaugurarán el día 2 de octubre próximo, con los tres grados de la Sección preparatoria y el primero del Bachillerato. Hasta el día 30 de septiembre se admiten inscripciones provisionales en el local del Instituto-escuela, Miguel Angel, 8, de seis á ocho de la tarde. En el mismo se reciben consultas personales, petición de folletos, de impresos, etcétera.

La correspondencia referente al Instituto-escuela deberá dirigirse á la Secretaría de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, núm. 1, Madrid.

CONCURSO DE GANADOS

Durante el próximo mes de septiembre se celebrarán los siguientes concursos de ganados, organizados y subvencionados por la Asociación general de Ganaderos con la cooperación, en algunos, del ministerio de la Guerra:

Día 1.º de septiembre, en Moyá (Barcelona), subvencionado con 1.500 pesetas.—Días 5 y 6 idem, en Murcia, con 500 idem.—Días 5, 6 y 7 de idem, en Calatayud, con 3.550 idem.—Días 6, 7 y 8 de idem, en Palencia, con 5.925 idem.—Día 7 de idem, en Onteniente (Valencia), con 2.500 idem.—Día 8 de idem, en Castellón de Ampurias (Gerona), con 5.925 idem.—Día 7 de idem, en Onteniente (Lérida), con 1.500 idem.—Días 9, 10 y 11 de idem, en Salamanca, con 4.345 idem.

Días 11, 12 y 13 de idem, en Zamora, con 2.500 idem.—Días 14 y 15 de idem, en Santa Eulalia (Teruel), con 2.360 idem.—Día 15 de idem, en Gerona, con 1.500 idem.—Días 18 al 20 de idem, en Villamarín (Segovia), con 1.650 idem.—Día 22 de idem, en Vich (Barcelona), con 2.000 idem.—Día 22 de idem, en Carballal (Coruña), con 1.830 idem.

Días 23 al 25 de idem, en Valladolid, con 5.925 idem.—Día 24 de idem, Reñosa (Santander), con 4.175 idem.—Día 24 de idem, en Torroella de Montgrí (Gerona), con 1.500 idem.—Días 25 y 26 de idem, en Villabona (León), con 626 idem.—Días 29 y 30 de idem, en Ortigueira (Coruña), con 1.830 idem.—Día 29 de idem, en Puigcerdá (Gerona), con 2.000 idem.—Día 29 de idem, en Medina de Pomar (Burgos), con 2.305 idem.—Día 29 de idem, en Betanzos (Coruña), con 1.830 idem.

No fijado día, en Pravia (Asturias), con 250 idem.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Haremos constar, eso sí, que el fracaso no es total; que existen en España Escuelas industriales que no sólo no han fracasado, sino que, por el contrario, son honra de los pueblos en que se hallan establecidas: Escuelas libres de la política destructora, de política.

La Escuela de Tarrasa, por ejemplo, no nos dejará mentir.

X.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 31. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Accidente ferroviario.

Lisboa, 31. Cerca de Santarem descarrilaron quince vagones de un tren de mercancías. Resultaron un guardafrenos muerto y algunos heridos. (Agencia Radiá.)

hombre: su cuerpo se había erguido como por encanto y parecía rejuvenecido en veinte años.

—¡Once de marzo! ¡Once de marzo! exclamó.—¡Ya no me cabe duda! ¡ES ella! ¡Dios del Cielo, gracias, gracias!

Y no pudiendo contener por por más tiempo su emoción, comenzó á sollozar. El empleado se quedó atónito, preguntándose lo que podían significar los sollozos de su contertulio y las palabras que acababa de pronunciar. Al cabo de un instante, desembragado súbitamente, comprendió que acababa de cometer una indiscreción que podía tener graves consecuencias.

—Señor Anselmo—le dijo,—lo que habéis hecho es muy feo.

—¿El qué?—preguntó el mozo de cordel.

—Me habéis invitado á comer para hacerme hablar, y yo, que soy un imbécil, no he sabido contener mi lengua.

—¿Os arrepentiríais de haberme dicho que la señorita Genoveva no es la hija del señor y la señora Lionnet?

—Sí, me arrepiento.

—Hacéis mal, amigo mío; no os arrepentáis de ninguna de vuestras palabras; y respecto al señor Lionnet y á la señorita Genoveva, podéis estar completamente tranquilo; respecto á vos, buen amigo, os juro que no os sucederá nada desagradable, y, al contrario, os resultará beneficio algún día. Hoy no puedo deciros más que esto; pero más tarde sabréis el inmenso servicio que acabáis de hacer á la señorita Genoveva. No lo dudéis, mi querido Brazier, pues no tengo por qué ocultaroslo: he venido á Marsella única y exclusivamente para adquirir los datos que acabáis de proporcionarme, y no vacilo en decir que la Providencia os ha colocado en mi camino. Escuchad, amigo mío; yo sabía que la señorita Genoveva no era la hija del señor Lionnet, y lo que acabáis de decirme lo había adivinado yo en parte; pero me quedaba una duda que ya no tengo. ¡Gracias por haberme dicho lo que sabíais! ¡Gracias, gracias!

Y el mozo de cordel dió un fuerte abrazo al empleado.

—Pero ¿quién sois, caballero?—exclamó el marsellés, penetrado de un sentimiento de respeto y admiración.

Con voz lenta y grave, y con la frente despejada, el tío Anselmo respondió:

—Soy el amigo más sincero y leal de la señorita Genoveva.

XVI

Al día siguiente, después de pasear durante una hora por las populosas calles de la ciudad, el tío Anselmo se fué á las oficinas de la Aduana. Dirigiéndose á un empleado que podía tener cincuenta años, le dijo:

—Caballero, ¿tendríais la bondad de darme un dato que necesito?

—Con mucho gusto, caballero, si puedo hacerlo. ¿De qué se trata?

—En otro tiempo había en Marsella un carabiniero llamado Juan Quévec.

—Perfectamente; Juan Quévec era bretón.

—¿Vive todavía?

—Sí; pero ya no es carabiniero; se ha retirado hace unos diez años.

—¿Ha abandonado Marsella?

—No; le gusta demasiado el mar para alejarse de él; verdad es que hubiera podido volverse á Bretaña; pero le gusta el Mediterráneo mucho más que el Océano.

—Me encanta el saber que Juan Quévec continúa en Marsella; estoy de paso en esta ciudad, caballero, y un conocido mío me ha rogado que me informara del anciano bretón, y si era posible, que le hablara. Os agradecería infinito que me dijerais donde vive.

—Eso es fácil, caballero; atravesáis la Joliette y seguís el faubourg hasta el extremo de la ciudad; andáis todavía doscientos ó trescientos pasos, y llegaréis á unas casitas cerca de la costa, y que están bordeando el camino; en una de aquellas casitas vive Juan Quévec.

—Os agradezco infinito vuestra amabilidad, caballero.

El tío Anselmo saludó al empleado y salió de la Aduana. Se internó en el faubourg que le habían indicado, y al cabo de veinte minutos se encontró fuera de la ciudad.

—No puedo equivocarme—dijo,—pues aparte de las sendas, no veo más camino que éste para llegar á la costa.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—Mañana lunes se verificará en este concurridísimo parque una gran función á beneficio del representante-contador de la Empresa, poniéndose en escena, por primera vez en esta temporada, la opereta de Franz Lehar El conde de Luxemburgo, la atracción mundial Duque y Gaby en sus originalísimos bailes, y un gran concierto por la banda de Ingenieros, que dirige el notable maestro Marquina.

—Sentado en una piedra, cerca de la puerta de una casa, un hombre, un anciano, paseaba su mirada por el mar mientras se calentaba al Sol. Tenía las espaldas muy cargadas, la cabeza calva y la cara cubierta con una barba blanca. Su traje era muy pobre: el pantalón llevaba todavía la franja del uniforme de los carabineros.

—Este debe ser mi hombre—se dijo el tío Anselmo.

Y avanzó en dirección del anciano. Este, al escuchar ruido de pasos, levantó la cabeza y se apresuró á quitarse el gorro de algodón para coniestar al saludo del desconocido.

—Caballero—dijo el tío Anselmo—¿Sois el antiguo carabiniero Juan Quévec?

El anciano pareció sorprenderse de oír que le llamaba por su nombre uno á quien no conocía; pero respondió en seguida:

—No os equivocáis, caballero; soy el antiguo carabiniero Juan Quévec. ¿En qué puedo servirlos?

—Deseo hablar un instante con vos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Sí, sí, puedo deciroslo! ¡Qué torpe soy! Aquel día, á título de gratificación, el señor Lionnet me puso cien francos en la mano. Esperad... Vamos á verlo.

Sacó de uno de sus bolsillos una cartera vieja y medio rota, muy desgastada por las esquinas, y dijo riendo.

—Es mi libro de autos.

Durante un instante revolvió las primeras hojas. El mozo de cordel, con las pupilas fijadas en la cartera, temblando de impaciencia, no perdía uno solo de sus movimientos.

—¡Aquí está, aquí está!—exclamó el empleado.—¡Ya lo encontré!

Y leyó:

«Once de marzo: Recibido del señor Lionnet, cien francos.»

El tío Anselmo se levantó como movido por un resorte. Inmensa alegría se reflejaba en su mirada. Ya no era el mismo

EL MOMENTO ACTUAL

IMPORTANTES ACUERDOS DEL GOBIERNO

El Sr. Dato confirma el torpedeamiento de otro buque español. -- Decide el Gobierno cumplimentar el acuerdo del Consejo del 10 de agosto. -- Creación del ministerio de Abastecimientos.

EL CONSEJO DE AYER A LA ENTRADA

Otro vapor torpedeado. Para las cinco de la tarde estaba convocada el Consejo de ayer; pero el Sr. Dato llegó a la Presidencia casi una hora antes.

Como los periodistas no habían visto al ministro de Estado, por mediación de su secretario particular le indicaron el deseo de hacerle dos preguntas.

El Sr. Dato, tan amable como siempre con la Prensa, se apresuró a salir para contestar a ellas.

Una de estas preguntas se refería a los rumores del torpedeamiento del vapor «Arizmendí», de la Casa Sota, de Bilbao, en las costas de Irlanda.

El ministro de Estado confirmó el torpedeamiento de dicho buque, añadiendo que venía con carbón para España, y que afortunadamente no había que lamentar ninguna desgracia.

La otra pregunta estaba relacionada con la dimisión de nuestro embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé. El ministro negó fuese exacta la dimisión.

El Sr. Maura manifestó a la entrada que el Consejo sería una continuación del celebrado anteayer.

Al llegar el ministro de Gracia y Justicia, los periodistas le comunicaron la noticia del nuevo torpedeamiento, y al indicársele que no había habido víctimas, contestó: --Menos mal.

El ministro de la Gobernación dijo que llevaba al Consejo lo relativo a la ley de funcionarios.

El ministro de la Guerra manifestó que ayer había nueva expectación por el Consejo, a lo que le contestó un periodista que era mayor por el nuevo torpedeamiento.

El general Marina replicó que éste no variaba la situación, era otro más.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El Sr. Ventosa asistió al Consejo; pero no sabía si en él se ocuparían de asuntos de la Comisaría porque se iba a tratar de la adaptación de la ley de funcionarios y de otras cosas.

Añadió que era casi seguro que ayer firmase la disposición relativa al pago de arbitrios, rentas, etc., en trigo.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

El Sr. Maura manifestó a la salida que no había nada y que el lunes se volverían a reunir los ministros a la misma hora.

LA NOTA OFICIOSA

ACUERDOS IMPORTANTES

El ministro de Estado ha dado cuenta de que ha recibido noticia de haber sido torpedeado el buque «Atasamendi», de la matrícula de Bilbao, que había salido de Inglaterra cargado de carbón para España.

Se ha reclamado telegráficamente la oportuna información, para que, luego de recibida, se lleve a cumplimiento el acuerdo adoptado el día 10 de agosto.

Se ha acordado convertir en departamento ministerial la Comisaría de Abastecimientos.

El ministro de Fomento ha dado cuenta al Consejo de los reiterados requerimientos que viene recibiendo de las Compañías de ferrocarriles para que el Gobierno se preocupe de la situación, cada día más difícil, que les crea el aumento exorbitante que se produce en los gastos de explotación, muy superiores a los aumentos de los ingresos del tráfico, hasta el punto de que en el primer semestre de este año los ingresos de las Compañías no cubren los gastos de explotación y las cargas financieras, situación que no les permite hacer nuevas concesiones al personal ferroviario.

El Consejo ha acordado que por el ministro de Fomento se formule una ponencia que, examinada por el Consejo, pueda servir de base para la presentación de un proyecto de ley a las Cortes.

Dada cuenta por el ministro de la Gobernación de publicaciones hechas sin someterlas a la previa censura o contrariando las disposiciones de ésta, con lo cual se crea un estado de irritante desigualdad entre los periódicos y de burla de la ley de 7 de julio último, el Gobierno estudió los medios convenientes para poder suspender gubernativamente las publicaciones que puedan comprometer la neutralidad de España con noticias, juicios y comentarios no autorizados por dicha censura y que se refieran a política exterior, y acordó la suspensión temporal de la garantía consignada en el número 1 del artículo 13 de la Constitución, si bien espera del patriotismo de la Prensa no verse en el caso de aplicar esta medida, que altos deberes de defensa del interés público le ha obligado a adoptar.

El ministro de Marina leyó un decreto reorganizando los estudios de los alumnos libres de la Academia de Ingenieros navales, dando facilidades para que puedan adquirir esa especialidad los ingenieros de otras ramas de construcción.

Se comenzó el estudio de la ponencia formulada por la Comisión de los ministerios

AMPLIACION A LA INCARCACION

El acuerdo adoptado por el Gobierno con ocasión del torpedeamiento del «Atasamendi», responde a la defensa de los intereses nacionales y habrá de recibirlo la opinión con aquella tranquilidad a que se presta el hecho de haber sido tomado por un Gobierno que por su composición podemos llamar, sin hacer reservas mentales de ningún género, nacional.

Está debidamente justificado que el Gobierno se haya creído en el caso ineludible, previa la petición del informe telegráfico a que en la nota oficiosa se alude, de considerar llegado el momento de aplicar el acuerdo que en efecto tomó el 10 de agosto y al que dió publicidad y estado oficial después del Consejo de ministros del 20 del mismo mes en San Sebastián.

Aplica ese importantísimo acuerdo a consecuencia del torpedeamiento del «Atasamendi», y no se refiere en la nota de ayer a su conducta con relación al «Carasa», porque el caso primero está completamente claro, y ser además muy completos los informes que antes de reunirse tenía ya ayer el Gobierno.

No se encontraba en las mismas circunstancias respecto del «Carasa», pues cuando hace dos días se ocupó de lo ocurrido a este buque, no tenía aún los elementos necesarios para poder tomar una resolución concreta.

Inmediatamente que reciba las declaraciones solicitadas del cónsul de Cardiff, acerca del caso del «Carasa», procederá el Gobierno sin dilaciones ningunas a adoptar la resolución que en vista de ello proceda.

Garantía suspendida. Como en la nota se dice, y de conformidad con lo que dejáramos entrever en nuestra ampliación de la referencia del Consejo celebrado el viernes, el Gobierno ha tomado el acuerdo de suspender la garantía a que se refiere el párrafo primero del artículo 13 de la Constitución.

Decían anoche los ministros que a ese extremo les había conducido la conducta seguida por diferentes periódicos, alguno de los cuales ha publicado la notificación de que no se sometería a la censura.

En el Consejo expuso todos los antecedentes sobre el asunto el ministro de la Gobernación, y en el mismo Consejo actuó de ponente el marqués de Alhucemas para la redacción del decreto.

Este consta de un solo artículo, que va precedido de un razonado preámbulo, en el que se dice que ni el Gobierno ni las mismas Cortes, al presentar la ley llamada del espionaje, previeron que pudiera haber periódicos que adoptaran esos procedimientos en cuestión que tan directamente afecta a los intereses nacionales, a cuya defensa respondía la ley.

Justifica el Gobierno el paso que da de suspender la garantía constitucional antes aludida y en defensa del interés nacional, el de recurrir, para hacer frente a esas infracciones de parte de la Prensa, a la ley de Orden público del 70 para poder suspender gubernativamente, si a ello hubiera lugar, publicaciones periódicas.

Por telegrama se le pidió al Rey la firma del decreto, obteniéndola inmediatamente.

El decreto aparecerá hoy en la «Gaceta» para que pueda regir desde hoy mismo.

LAS MEJORAS PARA EL PERSONAL CIVIL

Como también se dice en la referencia oficiosa, comenzó ayer el Gobierno el examen de la ponencia que ha redactado la Comisión de los trece para la aplicación de la ley sobre mejoras de sueldos al personal de los diferentes departamentos civiles.

EN CASA DEL SR. MAURA

A las diez de la mañana llegó al domicilio del Presidente del Consejo el ministro de Estado.

Dos horas permaneció de conferencia con el jefe del Gobierno el Sr. Dato.

Nada pudo exteriorizarse de lo tratado en esa conferencia, siendo lo más probable que la haya motivado alguna nueva recibida que creyera el Sr. Dato debía conocer inmediatamente el Sr. Maura, y que seguramente constituirá tema a tratar en el Consejo de esta tarde, audiéndose tal vez a ella en la nota oficiosa que de la reunión se facilite.

POR QUE LA RESERVA

El ministro de Estado decía a medio día que no creía estuviesen acertados aquellos que hablan de la conveniencia de que la censura dejara publicar noticias referentes a torpedeamientos cuando están confirmadas, fundándose el Sr. Dato, al hablar así, en que la publicidad de la noticia escueta sólo conduciría a motivos de alarma; y en estos momentos lo que se impone es que se dé la noticia acompañada de la correspondiente información del Gobierno, porque así, lejos de propalarse alarmas injustificadas, se lleva la confianza a todos.

EN LOS CENTROS POLITICOS

Ya más serenos los espíritus y las imaginaciones más libres de injustificadas suspicacias, comentándose unánimemente y de un modo favorable los prudentes acuerdos del Gobierno en su reunión de anteayer, aplazando la ejecución de otros anteriores hasta completar la información de lo ocurrido en el hundimiento del «Carasa».

Ello será indispensable para que las resoluciones del Gobierno en este asunto aparezcan firmemente cimentadas en sentimiento de dignidad y de justicia.

La opinión pública así lo reconoce y reacciona de una manera manifiesta en pro de la actuación enérgica y serena de los ministros responsables, que no constituyen un Gobierno de partido, sino la representación de la política histórica de España, ostentando la más alta autoridad moral que jamás ostentó Gobierno alguno.

Bien está —decíase por todos— esta asistencia de la opinión pública en los momentos presentes, porque ella constituye un inestimable aval de la actitud que adopte el Gabinete español.

También, y relacionándolo con el asunto internacional de estos instantes, se ha comentado la noticia ya rectificada por el señor Dato, de haber dimitido nuestro embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé.

No sorprende a nadie la noticia, conocida como son sus antecedentes; pero estimábase que en los presentes momentos esa dimisión era o hubiera sido de una gran inoportunidad y de una imprudencia manifiesta.

Los puestos diplomáticos, en situaciones como estas —decíase—, deben ser conferidos a personalidades de la más absoluta confianza del Gobierno y completamente identificadas con sus miras y objetivos de política internacional.

LOS MINEROS DE LA UNION

Una Comisión de obreros mineros de La Unión, acompañada del gobernador civil de Murcia, visitó, momentos antes de comenzar el Consejo, al Sr. Maura, para hablarle de la necesidad de obtener algunas ventajas en las explotaciones mineras, a fin de que los beneficios puedan alcanzar a los obreros como se les ofreció para solucionar la huelga última.

El Sr. Maura les ha dicho que ya había hablado con el ministro de Fomento, que el Gobierno se ocupará del asunto, estando en buena disposición para favorecerles todo lo que pueda.

El gobernador civil tiene la impresión de que conseguirán algunas ventajas.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó a los periodistas que frente al puerto de Pollensa (Balears) ha naufragado el laúd «San Juan», ahogándose siete personas.

La Unión de fabricantes de «sommiers» de Barcelona ha telegrafado al ministro de la Gobernación protestando de las repetidas agresiones de que vienen siendo objeto los patronos, y pidiendo medidas que impidan la repetición de dichos atentados.

LA LEY DE EMPLEADOS

El subsecretario de la Presidencia hizo entrega anteayer al Sr. Maura de la ponencia encargada a la Comisión de funcionarios de todos los ministerios civiles para la adaptación de la ley de mejoras aprobada por las Cámaras en el mes de julio último.

ESTADO DEL TIEMPO

Aun cuando aumentó en las últimas veinticuatro horas la nubosidad en España, en toda ella persiste el buen tiempo.

La temperatura se mantiene relativamente suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En Andalucía, tiempo favorable para que descarguen tormentas.

En el resto de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 31, 705,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 31°. Idem mínima, 20°,1. Humedad del aire, 48 por 100. Recorrido total del viento, 283 kilómetros. Velocidad máxima, 25 kilómetros. Dirección dominante, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, poco estable.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 31.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviado, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Orense, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

FIRMA DEL REY

Amplia combinación de mandos militares

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la primera división (Madrid) al general de brigada D. Alfredo de Castro y Otaño.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la segunda división (Madrid) al general de brigada D. José García Moreno, que actualmente manda la primera brigada de la octava división.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la tercera división (Algeciras) al general de brigada D. Pedro Lozano y González, que actualmente manda la primera brigada de la décimocuarta división.

Idem general de la quinta división (Alcoy) al general de brigada D. Manuel Montero y Navarro.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la séptima división (Gerona) al general de brigada D. Miguel Merino y Pierra.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. José Tomasetti y Beltrán, que actualmente manda la brigada de Cazadores.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la octava división (Barcelona) al general de brigada D. Francisco Perales y Vallejo, que actualmente manda la primera brigada de la séptima división.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la décima división (Jaca) al general de brigada D. Salustiano Copa y García.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la undécima división (Vitoria) al general de brigada D. Baldomero Casalini y Berenguer.

Idem general de la segunda brigada de Infantería de la trece división (Logroño), al general de brigada D. Francisco Alvarez y Rivas.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la quince división (Coruña), al general de brigada D. Reinaldo Carrero y Ventura.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la diez y seis división (León), al general de brigada D. Eduardo Paula y Pineda.

Idem general de la brigada de Artillería de la primera división (Madrid), al general de brigada D. Mariano Brumet y Azpiroz, actual comandante general de Artillería de la séptima región.

Idem general de la brigada de Artillería de la segunda división (Mérida), al general de brigada D. José Prat y Buccellí, conde de Berbedel, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Ceuta.

Idem general de la brigada de Artillería de la tercera división (Sevilla), al general de brigada D. Enrique Puig y Romaguera, actual comandante general de Artillería de la segunda región.

Idem general de la brigada de Artillería de la cuarta división (Granada), al general de brigada D. Santiago Valderrama y Martínez.

Idem general de la brigada de Artillería de la quinta división (Valencia), al general de brigada D. José Bonat y Mora, actual comandante general de Artillería de la tercera región.

Idem general de la brigada de Artillería de la sexta división (Murcia), al general de brigada D. Francisco Ortega y Delgado.

Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división (Gerona), al general de brigada D. José Martínez y Ureta.

Idem general de la brigada de Artillería de la octava división (Barcelona), al general de brigada D. Carlos de Losada y Canterac, actual comandante general de Artillería de la cuarta región.

Idem general de la brigada de Artillería de la novena división (Zaragoza), al general de brigada D. Francisco Méndez de San Julián y Bejar, marqués de Cebrá.

Idem general de la brigada de Artillería de la onceava división (Burgos), al general de brigada D. Ramón de Rotauche y Menchaca-torre, actual comandante general de Artillería de la sexta región.

Idem general de la brigada de Artillería de la duodécima división (San Sebastián), al general de brigada D. Ubaldo Rexach y Medina.

Idem general de la brigada de Artillería de la decimocuarta división (Valladolid), al general de brigada D. Nemesio Polanco y Bustamante.

Idem general de la brigada de Artillería de la decimosexta división (Coruña), al general de brigada D. Manuel Sánchez Ocaña y Suárez del Villar, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca.

Idem jefe del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Felipe Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa Davalillo, que actualmente manda la tercera brigada de Caballería.

Eloy Moreira, D. Máximo Pascual de Quinto, D. José Chacón, D. Luis Fernández Benal, D. Roberto White, D. Teodoro Ugarte, D. Rafael Lachangue, D. Joaquín Herrero, D. Luis Mayorga, D. Vicente Sarthou, don Salvador Cortils, D. Arturo Serrano, vizconde de Uzqueta, D. José García Siñerz y don César Guceta cesen en los mandos ó cargos que vienen desempeñando, quedando en con-cepto de disponibles, con el sueldo entero de su empleo, hasta que alcancen la edad señalada en el art. 4.º de la ley de 14 de mayo de 1883.

Confirmando en los mandos que venían ejerciendo de las brigadas de Infantería y Caballería, que han variado de denominación con motivo de la nueva organización divisionaria, a los generales D. José Pulleiro, de la segunda brigada de Infantería de la décima división; D. Juan Amuedo, de la primera de la undécima; D. José Cavalcanti, de la segunda brigada de la primera división de Caballería; D. Francisco Vara de Rey, de la primera brigada de Infantería de la duodécima división; D. Casto Campos, de la segunda de la duodécima; D. Angel Dulce, marqués de Castellfortita, de la primera brigada de la segunda división de Caballería; D. Alfonso Gómez Barbe, de la primera brigada de Infantería de la decimosexta división; D. Enrique López Sanz, de la segunda de la decimosexta; D. Guillermo de Reinz, de la primera de la decimocuarta; D. Luis Capdevilla, de la segunda de la novena, y D. Manuel Fontana, de la segunda de la décima.

Disponiendo que los generales en situación activa que mandan actualmente las brigadas de Infantería de las nueve primeras divisiones orgánicas, y que no hayan sido designados para otros mandos, se consideren confirmados en los suyos respectivos, aunque varíe la composición de alguna de dichas unidades.

Nombrando general de la primera brigada de la primera división de Caballería a don Juan O'Donnell, duque de Tetuán.

Idem de la tercera brigada de dicha división a D. Francisco González Uzqueta.

Idem de la segunda brigada de la segunda división de Caballería a D. Miguel de Elizacoin.

Idem de la tercera brigada de la misma a D. Maximiliano Soler.

Idem de la primera brigada de la tercera división de Caballería a D. Felipe Enciso.

Idem de la segunda brigada de la misma a D. Cristóbal Moreno de Monroy.

Idem de la tercera brigada de la misma a D. Ramón Franch.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros D. Rafael Moreno y Gil de Borja, y nombrándole comandante general de Ingenieros de la sexta región.

Idem al coronel de Infantería D. Julio Echagüe y Allani.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco de la Torre y al contraalmirante D. Manuel de Flores.

Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al ministro togado de la Armada, en situación de reserva, D. Juan Spottorno.

Disponiendo que el vicealmirante D. Ramón Estrada continúe, no obstante su pase a situación de reserva, en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que venía desempeñando.

Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, a los siguientes cuarenta y un coroneles de diferentes Armas y Cuerpos, con arreglo a la ley de 29 de junio último:

Infantería: D. Segundo Pardo, D. Marcelino Estevan, D. Antonio Gorostegui, D. Rafael Rodríguez Riera, D. Manuel Franco, don Enrique de los Santos, D. Roberto Gavilá, D. José Seco, D. Luis Fernández España, D. Eusebio Leronés, D. Avelino Goya, don Augusto González de León, D. Plácido Fernández Arnedo, D. Francisco Espiga, D. Rafael Lechuga, D. José Payá, D. Antonio Montero, D. Mateo Morante y D. José Roselló.

Caballería: D. Juan Prim, duque de los Castillejos; D. José Rico Mejina, D. Agustín Aguilera; conde de Alba de Yelpe; D. César Carrasco, D. José Bravo Villasante, D. Juan Sigles, D. Gerardo Alvear, D. Ricardo Marín, D. Luis de Llanos, D. Manuel Jofre de Villegas y D. Aquilino Caruncho.

Artillería: D. Evaristo Gómez Hornillos, D. Francisco Planell, D. José Vela, D. Rafael Sierra y D. Antonio Moreno Luna.

Ingenieros: D. Félix Giráldez, D. Santos López Pelegrin, D. Manuel Acebal y D. Fernando Navarro Musti.

Guardia Civil: D. Francisco Troyano y don Pedro Córdoba.

Idem al coronel de Infantería D. Isidro Alonso de Medina, y al de Caballería D. Miguel Franco Romero.

Idem a los doce coroneles siguientes: Infantería, D. Gregorio Prados, D. Joaquín Benedito, D. Francisco Javier Lozano, D. Celso Casar, D. Vicente Imedio, D. José Alba y D. Rafael Romero.

Ingenieros: D. Luis Durango, D. Juan Goyoso, D. Manuel de la Riva y D. Antonio Bocera.

Guardia Civil: D. Octavio Laíta.

Idem al coronel de Ingenieros D. Salomón Jiménez Cadenas.

Idem a los coroneles de Estado Mayor D. Ramón Morera y D. Carlos García Alonso; de Caballería D. Enrique de la O y don Luis Díaz Figueroa.

Idem a intendentes de división, a los coroneles de Intendencia D. Pablo Vignote y D. Juan Díez Sotillos.

Idem a interventores de Ejército, a los

RITMOS Y Matices

La bohemia literaria y los Mecenas. En anteriores líneas quedó someramente trazada la evolución de la bohemia literaria entre nosotros. Hemos señalado únicamente sus momentos más representativos. Las inquietudes de la vocación literaria, sus congojas espirituales y aun sus amarguras físicas, su eterno acervo emocional han sido expuestos en una muchedumbre de obras modernas...

ción política una corte de poetas. Principes de la política y aun de la milicia como el general Ros de Olano y el conde de Ceste, aristócratas como el duque de Irujo, aspiran también al principado de las letras y sostienen huestes literarias. La munificencia del momento, propicia por modo singular el florecimiento del parasitismo literario. En este medio, en que un poeta como Zorrilla, que fue toda su vida un bohemio incorregible, pudo vivir azarosa y fastuosamente, rimar miles de versos y ceñirse la corona de vate nacional, los cínicos a lo Floro Moro Codo, cuya única ambición era la pereza, pudieron hallar una vida fácil...

en la obra de Carrere y sus epígonos. La generación del novecientos se orientará hacia un arte más severo y absoluto. Se desentendieron del burgués del Monsieur qui ne comprend pas y del Mecenas, y se encerraron en la torre ebúrnea para cultivar un arte herético. Por eso a los poetas más puramente representativos del 900 les falta la ironía—la gran arma bohemia— y la intención política. Por eso también se nos muestran tan puros, hasta dar frío, encerrados en sus rimas, como esa campánula de que nos habla Guy Lavand venferme sur son cœur vert et triste. La tradición de los cafés literarios, que ahora resurge—véase Pombo, por R. Gomez de la Serna—, quedó interrumpida en el 900, que tuvo sus cenáculos en más graves lugares—como en esos Domingos del Sana-torio, de Juan Ramón, que recordaban los discretos sábados de Leconte de Lisle.

CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
EN PUERTOLLANO
No les aumentarán los jornales.
Ciudad Real, 31.—Un patrono de Puertollano ha dicho, referente a la huelga, que no concederán ni un céntimo de aumento de jornales, porque se encuentran maniados con motivo de las últimas disposiciones del Comité de transportes y del delegado regio, pues no pueden disponer de un vagón de carbón.
No tienen motivo de queja.
Los obreros no tienen motivo de queja, porque si bien es cierto que las subsistencias están muy caras, no es menos cierto que los mineros gustan conforme ganan, pues comen tan bien como los patronos y los ingenieros.
Los jornales de los obreros ascienden mensualmente a millón y medio de pesetas.
De la huelga se aprovechan los comerciantes, que han elevado los precios de todo.
Opinión de los patronos.
Los patronos creen que en la huelga influyen elementos extraños.
Resistirán un año.
Los obreros, por su parte, opinan que no pueden acceder a los deseos o consejos del Gobierno de volver al trabajo sin condiciones, pues están dispuestos a resistir un año. Para ello hacen ya economías en los gastos. Han recibido 6.000 duros de donativo; pero se niegan a decir el nombre del donante. Tienen un ofrecimiento de 80.000 duros para resistir la huelga.
Desconfían de la Casa del Pueblo de Madrid, y niegan que hayan requerido a Besteiro, pues no admiten tutelares, acordándose de lo hecho con los obreros de Peñarroya.
Están descontentos del Gobierno por no intervenir en el conflicto.
Se agrava la huelga.
La huelga se agrava de día en día por la situación económica y desorientación de los directores.
Sigue propagándose la viruela.
EN BILBAO
La falta de pan.
Bilbao, 31.—La escasez de pan ha causado gran alarma entre el vecindario, que desde las primeras horas de la mañana ha formado colas ante los despachos municipales. El servicio de abastecimiento se ha hecho en los primeros momentos con algunas dificultades, lo que dio lugar a algunos incidentes. Como en seguida se normalizó, desapareció la intranquilidad al ver que había pan para todos. Los panaderos han visitado al gobernador para manifestarle que el pan no escaseará. El gobernador dijo que pedirá al comisario general de Abastecimientos le remita una importante partida de harina.
A los que hay que arrastrar.
El alcalde se ha enterado de que varios individuos recorren los pueblos de la provincia, comprando a precios elevados la leche para luego revenderla. La Junta de Subsistencias propondrá fijar el precio de 45 céntimos el litro.
EN GRANADA
La tasa del trigo.
Granada, 31.—La Junta provincial de Subsistencias acordó poner en vigor la tasa de la cebada, de la avena y del centeno. Leyéronse las conclusiones del Sindicato harinero, pidiendo que se eleve la tasa del trigo desde 48 a 50 pesetas los 100 kilos, y que se le autorice para adquirir 48 millones de kilos, necesarios para el abastecimiento de la provincia durante el año agrícola. La Junta acordó informar que no procede elevar la tasa del trigo, y que si el Sr. Ventosa la elevara, que no afecte a la harina, porque se vende a precio muy elevado. Respecto al trigo necesario en la provincia, se acordó informar favorablemente. La Junta fijó el precio de las patatas a ocho pesetas el quintal en Granada, por venderse a siete pesetas en el campo.
EN ALMERIA
Junta de subsistencias.
Almería, 31.—A las siete de la tarde se reunió la Junta de Subsistencias. Se dió cuenta del telegrama de la Comisaría, para fijar el precio del trigo, y se acordó oír el parecer del servicio agrónomo para la fijación.
EN TOLEDO
La nueva tasa del trigo.
Toledo, 31.—Ante la nueva tasa del trigo, fijada por la Comisaría, se reunió el Ayuntamiento, discutiendo largo rato. Los concejales obreros exigían que la tasa fuera de 44 pesetas los 100 kilos, y otros pedían la de 46, la cual prevaleció. Pídesse también que no exceda de diez pesetas la molienda.
NOTICIAS GENERALES
La Gaceta de ayer no publica ninguna disposición de interés general.
Escuela Central de Comercio especial de Intendentes mercantiles. —La matrícula oficial para el curso de 1918 a 1919 de los estudios de la carrera mercantil estará abierta en esta escuela, Carretas, 14, durante todo este mes, y horas de once a trece.
TELEGRAMAS OFICIALES
Huelva.—Se han declarado en huelga 400 obreros de la mina «San Miguel», á causa del despido de dos compañeros.
Sevilla.—En una reunión celebrada por la Cámara de Comercio, navieros y obreros del puerto ha quedado resuelto el conflicto de huelga que amenazaba, concediéndose el 45 por 100 de aumento en las tarifas de trabajo.

de distrito D. Francisco Casas, D. Pio Ramos y D. Antonio Meléndez.
—Idem á inspectores médicos de segunda clase á los coroneles médicos D. José Clairac y D. Rafael López Jiménez.
—Idem á inspector farmacéutico de segunda clase, al subinspector farmacéutico de primera D. Narciso Francolí.
—Confiriendo el mando del escuadrón de Escolta Real á S. A. R. D. Fernando de Baviera, Infante de España.
—Idem á los coroneles de Infantería don Francisco Sosa, el mando del regimiento de Castilla; D. Justo Cernipado, el de España; D. Julián Santa Coloma, el de Alcántara; don Juan Fernández García, el de Albuera; don Alfredo Sosa, el de Asturias; D. José Mora, el de la zona de Guadalupe; D. Juan Más, el de la de Soria; D. Juan Durán, el de la de Cáceres; D. Federico Chinchilla, el de Pontevedra; D. Marcelino Antolin, el de la de Murcia; D. Marcelino Esteves, el de la de Co-ruña; D. Alfredo Retana, el de la de Granada; D. José Cosgaya, el de la de Lugo; don Vicente González Martínez, el de la de Castellón; D. José Blanco Beltrán, el de la de Toledo; D. José Hechavarría, el de la de Taragona; D. Emilio Armitsoni, el de la de Málaga; D. Rómulo Doñate, el de la de Burgos, y D. Benito Ruiz, el de la de Palencia.
—Idem á los tenientes coroneles de Infantería D. Juan Cordoncillo, el mando del batallón cazadores de Mérida, y D. Luis Franco, el de Figueras.
—Idem á los coroneles de Caballería don César López de Letona, el del regimiento de húsares de Pavía; D. Gonzalo Queipo de Llano, el de lanceros de la Reina; D. Enrique Chacón, el de lanceros del Príncipe; D. Marciano Pavón, el del octavo Depósito de reserva; D. Federico Ledesma, el del quinto Depósito de caballos sementales; D. Alfonso Alvarez Montesinos, el del décimo Depósito de reserva; D. Antonio Lasso de la Vega, el del primero; D. Federico Araoz, el del regimiento cazadores de Treviño; D. Leopoldo Domingo, el de cazadores de Castellillos, y D. José Ruiz Jiménez, el de cazadores de Taxdirt.
—Idem á los coroneles de Artillería D. Eutengio García Asa, á la Comandancia de Pamplona; D. Vicente Santiago y Benito, al sexto Montado; D. Joaquín Casaldueño, al regimiento á caballo; D. Augusto Príncipe, á la Comandancia de San Sebastián; D. Fernando Gómez, al décimo Montado; D. Julián Roca, al undécimo; D. Tomás Pérez Briñón, al tercero; D. Ricardo de Navasqués, al Parque regional de Zaragoza; D. Carlos López y Pérez de Robredo, á la Comandancia de Cartagena; D. Mariano de la Revilla, al octavo Montado; y D. Carlos Guitián, al Parque regional de Valencia.
—Destinando á los tenientes coroneles de Artillería D. Luis Alonso Tovar, al sexto depósito de reserva; D. Luis Gómez Góngora, al cuarto batallón de posición (Córdoba); don José Espi, al segundo batallón de posición (Mérida); D. Joaquín Gay, al octavo depósito de reserva, y D. Sebastián Albá, al séptimo batallón de posición (Gerona).
—Idem á los coroneles de Carabineros don Francisco Vázquez, á la catorce Subinspección (Figueras), y D. Federico Michel á la trece (Pamplona); y al teniente coronel don Esteban Salado á la Comandancia de Mallorca, de primer jefe.
—Idem á los coroneles de la Guardia Civil D. Narciso Portas, de subinspector al veinte tercio; D. Baltasar Chinchilla, al veintidós; D. Juan Linares, al diez y seis; D. Luis Martí, al quince; D. Alfonso Rodríguez, al once; D. Perfecto Valdés, al séptimo, y D. Miguel Abril, al diez y siete.
—Idem á los tenientes coroneles D. Esteban Gracia, á la Comandancia de Segovia; D. José Sánchez Lucas, á la de Orense; don Hermínio Benavente, á la de Salamanca; don Sancho López, á la de Cáceres; D. Jerónimo Pereda, á la de León; D. Joaquín Macías, á la de Palencia; D. Juan Agudo, á la de Canarias; D. Ricardo Bonal, á la del Norte; D. Pascual Gómiz, á la de Guipúzcoa; don José Agudo, á la de Toledo; D. José Martí Mateos, á la de Huelva; D. José Chacón, á la de Vizcaya, y D. Manuel Díaz Mazoy, á la de Coaña.
—Confiriendo el cargo de auditor de la Capitania general de la octava región al auditor de división D. Pablo del Río.
—Disponiendo que el coronel de Intendencia D. Antonio Ranz de la Peña pase á ejercer la jefatura de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia.
—Nombrando interventores militares de la tercera y séptima regiones y Comandancia general de Larache, á los interventores de distrito D. Darío de la Fuente, D. Santos Blasco y D. Siro Alonso.
—Por real orden circular de esta fecha se ha dispuesto también que á los generales de brigada y sus asimilados ascendidos por los reales decretos de hoy se les considere autorizados para residir en los puntos en que se encuentran actualmente.

FRONTON MADRID

El partido que anteaer jugaron Satur y Patro, las dos futuras estrellas del cuadro, fué interesante; pero Satur no pudo dominar sus nervios y se dejó ganar fácilmente por su rival, que jugó más que ella y estuvo más tranquila.
Ayer por la tarde, Anita y Teresa ganaron á Aurora y Elvira. El dinero salió por ésta; pero la galleguita, que poco á poco recupera su antiguo juego, no se dejó igualar ni una sola vez.
Por la noche, en El Paraíso, Encarna y Joaquina (rojas) jugaron contra Petra y Consuelo (azules). Joaquina—por algo la llaman la Ciclón—ganó á la formidable pareja azul por cinco tantos. Hubo momentos interesantísimos en los cuales las fuerzas estuvieron equilibradas; pero las rojas dominaron siempre.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Conquista de nuevas aldeas.
 París, 31. Comunicado de las once de la noche.—Durante el día de hoy ha continuado la lucha con extraordinario encarnizamiento en la región del canal del Norte y al Norte de Soissons. Las tropas francesas han progresado paso a paso y destruido sucesivamente los centros de resistencia que los alemanes defendían con tenacidad. Los franceses se han apoderado de Champagne en la orilla Este del canal. Los esfuerzos alemanes han sido especialmente violentos en la aldea de Chevilly, que ha permanecido finalmente en nuestro poder, después de haber sido recuperado dos veces por los alemanes. Los franceses han hecho 200 prisioneros. Han aumentado sus éxitos al Norte de Haplincourt y Morlincourt. Al Norte de Soissons los franceses han conquistado Juvigny y Crouy, después de una fuerte lucha, llegando a las líneas al Este de Leury. Nada digno de mención en el resto del frente. (T. S. H.)

INGLATERRA

Importante ruptura de la línea alemana.
 Londres, 31. Parte de la tarde.—Durante la noche las tropas australianas lanzaron un ataque contra las posiciones enemigas al Este de Clerly, capturando algunos prisioneros y ametralladoras.
 Continúa el avance nuestro en esta localidad.
 Ayer tarde tropas inglesas realizaron con éxito una operación hacia el Norte de Arras, en la carretera de Cambrai, capturando la importante posición de la granja de Saint Servin y pueblo de Eterpigny, en la orilla Este del río Senece.
 En el frente del Lys nuestras tropas mantienen Lacouture y la línea del río Lawe, de Vielle Chapelle a Lestrem, estando ambas ciudades en nuestro poder.
 Nos aproximamos a Douliou y conquistamos la estación de Dailoul y alturas al Este de Mont de Lila.
 Nuestras tropas han entrado en Dranoutre y han ganado terreno al Norte del monte Kemmel. (Agencia Radio.)

Toma del monte de San Quintín.

Londres, 31. Comunicado de la noche.—Por una atrevida y brillantemente ejecutada operación nocturna, llevada a cabo con gran valor y perspicacia, las tropas australianas se han apoderado del monte y aldea de San Quintín, al Norte de Peronne, obteniendo de este modo posesión de un importante punto táctico que domina Peronne y en Annele en el río Somme.
 En la misma operación capturó la aldea de Feuillacourt, apoderándose nuestras tropas de más de 1.500 prisioneros. Nuestras bajas fueron extraordinariamente ligeras.
 Las tropas inglesas atacaron esta mañana a la izquierda de las australianas, logrando un completo éxito y capturando el bosque de Marrieres y el terreno elevado al Este y Norte del mismo, cogiendo un gran número de prisioneros.
 Durante el día se realizaron varios contraataques enemigos contra las tropas australianas e inglesas, siendo en todos los casos rechazados con éxito. Varios ataques realizados esta mañana por numerosas fuerzas enemigas a través de la carretera de Bapaume a Cambrai, fueron rechazados con fuertes pérdidas. En esta localidad las tropas inglesas completaron la captura de Riencourt les Bapaumes, cogiendo varios prisioneros y algunos cañones. También nosotros hemos cogido algunos prisioneros y mejorado ligeramente en varios puntos entre Vaulx, Braucourt y Bullecourt. En este sector, fuertes contraataques enemigos dieron lugar a fuertes luchas, no habiendo cambiado realmente la situación.
 Mas al Norte, las tropas canadienses realizaron con éxito una operación local inmediatamente al Sur de la carretera Arras Cambrai, causando al enemigo muchas bajas. (Telegrafía sin hilos.)

ALEMANIA

Dicen que han reducido el frente.
 Nauen, 31. Comunicado de la noche.—Hoy se han dado cuenta los ingleses del acortamiento de frente, realizado por nosotros hace algunos días, entre Ipres y la Bassée, en el saliente hacia Hazebrouck, siguiendo a nuestros destacamentos de explosión más allá de la línea Kemmel-Bailleul-Neuf Barquin y rebasando el Lawe. Al Sur este de Arras han fracasado ataques parciales ingleses.
 Combates al Norte del Somme, a ambos lados de Noyon, y entre el Oise y el Aisne se han desarrollado por la tarde ataques franceses tras la más poderosa batalla artillera. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

La conquista de Peronne.
 Londres, 31. Un crítico militar dice que el acontecimiento más importante del día es el paso del Somme al Sur y al Oeste de Peronne. El dominio de estos puntos nos asegura la conquista de la ciudad en un porvenir próximo.
 Este avance en el centro del frente no alarmará tanto al enemigo como el avance que realizamos en ambas alas, a pesar de su resistencia, puesto que el centro está a unos veinte kilómetros de la línea de Hindenburg, en la cual Ludendorff tiene evidentemente la intención de presentar una gran resistencia, en tanto que en ambas alas, al Oeste de Arras y en la dirección de Coucy el Chateau, hemos llegado ya a esta línea de resistencia, y ocurre lo mismo en el ala derecha: los ingleses la han pasado ya.
 Resulta evidente que hacia los extremos de esta línea, que podemos considerar como sus gones, será en donde se desarrollará la

lucha más interesante en los días próximos, y será más enconada la lucha porque el enemigo ofrecerá una resistencia desesperada, a fin de no comprometer toda la línea con el retroceso en estos puntos.
 La disminución de la resistencia en el Sur, ó sea la conquista por nuestras fuerzas del macizo de Saint Gobain, que el ejército del general Mangin defiende tan vigorosamente en estos momentos, implicaría por lo menos el retroceso inmediato del enemigo del río Ailette y el abandono de la línea de Vesles y de las posiciones situadas al Norte del Aisne.
 Resulta poco fácil comprender por qué el enemigo resiste tan firmemente, y no extrañaría que fuéramos sorprendidos al vernos obligados temporalmente a hacer una parada.
 Nuestro mando buscará sin duda conseguir por maniobras indirectas un resultado, que sería demasiado costoso por medio de un ataque directo; pero lo esencial es estar seguros de antemano del resultado, que ya no es dudoso para nadie, ni aun para el mismo enemigo. (Agencia Radio.)

Dice el teniente coronel Rousset.

París, 31. El teniente coronel Rousset dice en *La Liberté* que el enemigo se defiende con encarnizamiento, sobre todo en las dos alas del frente rectilíneo que ocupa entre el Scarpa y Oise. Pero la tenacidad de los aliados es más fuerte que su voluntad.
 El ejército de Hornet, a la izquierda de Byng, ha llegado ya al extremo septentrional de la antigua línea de Hindenburg, y a del Sur comienza a vacilar bajo los golpes del ejército de Mangin.
 A pesar de los esfuerzos del enemigo, hemos tomado Haplincourt y el monte de San Simeón, que domina gran extensión de terreno. En la izquierda han llevado su empuje por Genvry y Chevilly hacia la carretera de Guiscard.
 Algo más al Norte se opera en unión del ejército de Debenev, que pasó el canal del Norte y bordeó el Somme hasta cerca de Brie, en donde lo pasaron ayer los ingleses a viva fuerza, lo mismo que al Oeste de Peronne, avanzando hacia la carretera de Peronne a Bapaume para rodear el monte de San Quintín.
 Por su parte, el ejército de Rawlinson tomó Combles, y avanzando a lo largo de Bapaume, llegó a Baucourt por el Sudeste y a Beugnies, en el camino de Cambrai, y por el Nordeste a Vraucourt.
 El ejército de Byng se dirigió a Queant y luchó rudamente para acercarse a Longatte y tomar Bullecourt e Hindécourt.
 Los canadienses arrojaron a los alemanes de todas las posiciones situadas entre Hende-court y Haucourt y avanzó hacia Eterpigny, en tanto que los escoceses avanzan regularmente al Sur del Scarpa hacia Plouvain.
 Por último, en Flandes el enemigo se vio obligado a retroceder hacia el Lys, abandonando Bailleul.
 Este es el resumen de la situación general. (Agencia Radio.)

La evacuación de Bailleul.

Londres, 31. El *Daily Chronicle* dice: «Hay que señalar que la evacuación de Bailleul demuestra que el enemigo está presto a abandonar lo que no le sea absolutamente necesario para conservar lo esencial.
 Los ingleses están ante la famosa línea Drecourt Queant, y mucho dependerá de ella las posibilidades para el enemigo de poder mantenerse.» (Agencia Radio.)
El momento actual.
 París, 31. Continúa con éxito la persecución del enemigo. Cada día, bajo la presión continua del general Foch y de Haig, el enemigo retrocede, tratando de retrasar la retirada al precio de enormes sacrificios.
 Hoy hemos obtenido resultados en extremo importantes desde el punto de vista táctico.
 En el transcurso de los duros combates conseguimos apoderarnos de Chevilly, sobre la orilla Este del canal del Norte.
 Al Nordeste de Noyon hemos ocupado el monte San Simeón, punto elevado muy importante para el enemigo.
 Nuestras ganancias de la jornada han sido penetrar en las líneas de las posiciones intermedias de la línea avanzada de Hindenburg. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores ingleses.
 Londres, 31. Parte oficial del ministro de Aerostación.—En la mañana del 20, nuestros aparatos atacaron la estación del ferrocarril y el aeródromo enemigo de Conflans. Hicimos varios blancos sobre los cobertizos del aeródromo y sobre la estación del ferrocarril.
 Aparatos enemigos se elevaron para combatirnos, y en la lucha destruimos una de sus aeronaves. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes a sus bases. Realizamos otro ataque sobre Conflans y Thionville. Nuestra escuadrilla trabó combate con otra enemiga muy superior en número. Se trabó un reñido combate, durante el cual destruimos un aparato enemigo y derribamos otros sin gobierno. Faltan cuatro de nuestros aparatos. (Agencia Radio.)
Labor de los aviadores británicos.
 Londres, 31. La Oficina de Prensa envía los siguientes informes respecto a las operaciones aéreas:
 Durante la semana pasada arrojaron los aviadores 200 toneladas de bombas sobre las organizaciones enemigas situadas en la zona de batalla, causando estragos y pérdidas materiales, superiores a veces a lo que podía esperarse del peso de las bombas.
 En Cambrai el estallido de una bomba inició un imponente fuego, que continuó con gran voracidad hasta veinticuatro horas más tarde, alcanzando a la estación del ferrocarril y a dos grandes cobertizos.
 En la región litoral del Norte ha proseguido la aviación su labor con incansante actividad durante la semana pasada, efectuando nueve incursiones sobre Brujas, y otras con el mismo éxito sobre importantes centros militares alemanes, sobre los que apenas si pasa

un solo día sin que efectúen una incursión fructífera, ocurriendo a menudo que una escuadrilla sustituya a otra y continúe el bombardeo hasta que viene a relevarla en sus funciones otra tercera, que continúa su labor destructora contra las formidables organizaciones defensivas del enemigo.
 Durante los últimos tres meses se han efectuado 190 incursiones aéreas contra puerto Brujas, Brujas y Ostende. (Agencia Radio.)
Actividad de los aviadores franceses.
 París, 31. Aviación.—Durante el día 29 de agosto once aparatos enemigos fueron derribados y diez obligados a aterrizar desmantelados. Un globo cautivo atemán descendió ardiendo. Nueve de los nuestros no han regresado.
 Nuestros aviadores han mostrado gran actividad en todos los trabajos de su competencia, arrojando quince toneladas y media sobre diferentes objetivos, comprendiendo entre ellos los almacenes de Brujas y gran número de enlaces de ferrocarriles en la zona de batalla. El mal tiempo ha impedido realizar más vuelos. (Agencia Radio.)

RUSIA Y LOS ALIADOS

El cónsul inglés ha salido de Rusia.
 Amsterdam, 31. Dice el *Lokal Anzeiger* que, según noticias de Moscú, el cónsul inglés y su familia pudieron embarcarse, provistos de un salvoconducto especial. (Agencia Radio.)
Los fines de guerra de China.
 Tientsin, 31. El Gobierno chino ha declarado en una nota los fines de la intervención en Siberia, y dice que son parecidos a los de los aliados, comprometiéndose a retirar las tropas tan pronto como el orden se restablezca. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Reconociendo el fracaso de la guerra submarina.
 Amsterdam, 31. El capitán von Huelwetter escribe lo siguiente en *Lokal Anzeiger*: «Hemos despreciado demasiado la determinación de nuestros enemigos. Jamás habíamos pensado que después de diez y ocho meses de guerra submarina, Inglaterra y sus aliados estuvieran tan poco dispuestos a negociar la paz como lo están ahora, a pesar del hecho de que los submarinos hayan realizado más de lo que de ellos se esperaba. Creíamos que nuestros enemigos no podrían resistir tanto tiempo.» (Agencia Radio.)
La campaña submarina.
 Nauen, 31. (Oficial.) En la zona prohibida alrededor de Inglaterra han sido hundidas 19.000 toneladas de registro bruto por los submarinos alemanes. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Representaciones independientes.
 Amsterdam, 31. La *Gaceta de Colonia* anuncia que Sajonia y Baviera han decidido enviar diplomáticos independientes a Sofía. La noticia ha causado en Berlín gran sensación e indica que los dos principales Estados alemanes después de Prusia quieren establecer con Bulgaria acuerdos independientes. El ministro bávaro ha sido nombrado ya. El nombramiento del sajón es inminente. Se cree que Wurtemberg, Baden y Hesse harán lo mismo. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una invitación.
 Londres, 31. Los policías londinenses huelguistas han sido informados de que si renuncian sus funciones, el Gobierno verá con simpatía sus demandas. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Situación precaria de los Granados Duques.
 Estocolmo, 31. Según noticias procedentes de Rusia, los bolcheviques encarcelaron al Gran Duque Pablo en la fortaleza de Pedro y Pablo, en la celda del baluarte Trubetzkoj, reservada a los grandes criminales.
 La familia del Gran Duque Constantino ha quedado literalmente reducida a la miseria. La Gran Duquesa María Pavlovna vive en una boardilla, sin criados, haciendo cola ante las tiendas, mientras que su marido, el Príncipe Putiatine, barre las calles. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucoceros.
 La calle del general Maroto

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Muy señor mío: Como ciudadano español y buen madrileño, me congratulo de que, siguiendo el hermoso ejemplo que nos ha dado la nación chilena, al depover recelos y rancores antiguos y prescindiendo por nuestra parte también de diferencias más ó menos sectarias, haya acordado el Ayuntamiento dar a una calle de la villa el nombre del general Maroto, del héroe de Zaragoza y América; del caudillo de Vergara, que—según la lápida colocada en la tumba donde van a reposar eternamente sus cenizas—«tuvo en sus manos la suerte de Chile, y dió a España la paz».
 Repito que el acuerdo me parece excelente, y en prueba de ello voy a complementarlo con una propuesta.
 El general Maroto vivió en el palacio de Castroserna, donde actualmente tiene su residencia el Infante D. Fernando. ¿No podía rotularse con el nombre del ilustre militar el trozo de la calle Mayor comprendido entre la de Bailén y Cuesta de la Vega, en que aquella está enclavada?
 Así se matarían varios pájaros de un tiro, y resultarían asociados en el homenaje el pueblo de Madrid, la tradición y la Monarquía.
 ¿Hace la «ideíca», señor alcalde y señores concejales?—Un hispanófilo americanista.

Ultima hora

Huelgas solucionadas.
 Alicante, 31.—Ha quedado solucionada la huelga parcial de tipógrafos, reanudando la publicación el diario local *El Tiempo*.
 También ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de cerámica, admitiendo los patronos a los obreros que habían despedido.
Disgusto de los delegados.
 Esta noche se reunieron en la Casa del Pueblo los delegados de las Sociedades obreras para tratar del disgusto de los representantes obreros en la Junta de Subsistencias.
 Se reparte la harina por amistad.
 Valencia, 31.—Los periódicos se ocupan con preferencia de las denuncias hechas por dos concejales, en el sentido de que la Comisión municipal de Subsistencias reparte la harina al precio de tasa entre los panaderos por amistad, según referencias, ocurriendo que cuando el Ayuntamiento se incautó de los hornos fabricando por su cuenta, el abastecimiento de la ciudad se hacía con 800 sacos de harina al día, repartiéndose ahora que se restringe la fabricación y que mucha gente está de veraneo, más de 1.000 sacos diarios.
 Los periódicos preguntan qué se hace del exceso, y si va a pueblos donde la harina se vende más cara.
Muley Hafid.
 Pontevedra, 31.—A las cuatro de la tarde llegó, procedente de Vigo, Muley Hafid. Le esperaban las autoridades.
 Fue obsequiado en la quinta de D. Estanislao Durán con un té.
 Asistió a la función de fuegos acuáticos, que le agradaron mucho.
 Al anochecer marchó a La Toja.
 Mañana volverá a esta capital.
De sport.
 Almería, 31.—Se han celebrado las regatas organizadas por el Real Club Náutico, exclusivas para los socios.
 Los vencedores recibieron los premios, consistentes los primeros en copas y medallas de plata, y los segundos medallas de bronce.
 Luego hubo concurso de natación, con premios en metálico.
Las armas de fuego.
 Alicante, 31.—Dicen de Orihuela que las niñas Encarnación González y Encarnación Martínez estaban jugando con una escopeta viejísima.
 Se disparó el arma y los proyectiles dieron en la garganta a Encarnación Martínez, seccionándole la yugular.
Llegará Gascón y Marín.
 Valladolid, 31.—Mañana llegará a ésta el director de Enseñanza, Sr. Gascón y Marín, para inaugurar el curso de las escuelas nacionales.
Huelga forzosa de jueces.
 Granada, 31.—Los tres jueces de primera instancia de Granada, acompañados del personal de los Juzgados, han visitado al presidente de la Audiencia, anunciándole que tendrán que declararse en huelga forzosa por hallarse ruinoso el edificio, amenazando sus vidas.
 El presidente les contestó que formularan la denuncia por escrito para proceder con toda urgencia.
Caminos vecinales.
 Bajo la presidencia del gobernador, constituyó el tribunal para la apertura de pliegos de caminos vecinales.
 Casi todos los Ayuntamientos ofrecen subvención para la construcción de caminos.
 Se acordó enviar los pliegos a la superioridad con informes favorables.
Un procesamiento.
 El juez municipal de Albuñol, en funciones de instrucción, ha comunicado al gobernador civil que ha dictado auto de procesamiento contra el propietario y presidente de la Diputación provincial de Granada, D. Antonio Moreno Pérez, por alzamiento de bienes y falsedad en documento público.
Huelga de tranviarios.
 Los tranviarios de Granada han comunicado al gobernador que el día 3 de septiembre se reunirán en asamblea para discutir la contestación dada por el director de la Compañía a sus peticiones, y pedir el apoyo de las Sociedades obreras para declararse en huelga.

EL VERANEO DE LA CORTE

Magnífico regalo del Rey.
 Santander, 31.—El Rey ha regalado al real Cuerpo de bomberos voluntarios, accediendo a la solicitud del primer jefe, un magnífico automóvil de 50 caballos, siendo entregado a dicha Corporación por el ingeniero jefe del garaje real.
El Rey a Oñate.
 San Sebastián, 31.—S. M. el Rey saldrá para Oñate a las tres de la tarde.
Jira náutica.
 Se ultiman los preparativos para la jira náutica por el Urumea, que se verificará a primeros de septiembre.

AVISOS UTILES

Los compradores de las **MERMELADAS ALFRED HILL** participarán en la Lotería de Navidad

SIERRA
 compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.
 S. A. La Vascongada.
 Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

A LOS MEDICOS

Lea usted **El Dia**
 que conocedor de que las enormes cifras de mortalidad de las estadísticas sanitarias, la disminución de la natalidad, los estragos del paludismo, la tuberculosis y la tifoidea, y la indefensión de la infancia, que comprometen el porvenir de España, necesitan urgente remedio, ha emprendido una patriótica campaña, ajena a toda idea política, para conseguir:
 I. Pago de los titulares por el Estado.
 II. Implantación del seguro obligatorio contra la enfermedad.
 III. Protección a la mujer que cría.
 IV. Nueva ley de Sanidad.
 A esta campaña cooperan políticos, profesores, médicos, abogados, militares, literatos, maestros, sacerdotes y cuantos tienen alguna significación social especial y sienten la gravedad del problema. La dirección técnica ha sido confiada a su redactor
Doctor César Juarros
 el que invita a cuantos profesionales tengan ideas que exponer, lo hagan, procurando que no exceda su trabajo de tres cuartos de columna de *El Dia*.

Dos banquetes.

En el Gran Casino ofrecerá mañana un banquete el personal judicial al presidente del Supremo, Sr. Ciudad Auriolo.
 El senador vitalicio Sr. Tejada ofrecerá mañana otro banquete al presidente del Congreso, Sr. Villanueva, en el Club Náutico.
 Asistirán muchos amigos de éste.

Partido de tenis.

San Sebastián, 31.—En el Parque de Miramar se jugaron interesantes partidos de tenis. Entre los invitados figuraban el duque de la Victoria, marqueses de la Miffa y Atarfe, Mohernando y condes de Torrearias y de la Cimera.

Llegada del Rey.

S. M. el Rey llegó poco después de las ocho y media de la noche, acompañado del Príncipe D. Felipe y del marqués de Viana.
 En otro automóvil vinieron su ayudante Sr. Losada y el secretario, Sr. Torres.
 El Rey fué recibido en Miramar por la Familia Real y autoridades civiles y militares.
 S. M. el Rey se detuvo algunos momentos en el campo de tenis de Zarauz, conversando con los duques de Peñaranda y Santofia.
 El Rey cambió de traje y pasó a descansar.

El Congreso de Oñate.

No está resuelto aún si las Reinas irán mañana al Congreso de Estudios Vascos de Oñate.
 El gobernador civil irá a Oñate a las nueve de la mañana.
 También irán el obispo de la diócesis con el presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial.
 El capitán de miqueletes y el conde de Valcabra marcharán en automóvil a las ocho y media.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. Los camarones y Las amapolas.—Concierto por la banda de Ingenieros.—Receros varios.—Entrada, una peseta.
 EL PARAISO.—Compañía de comedia de Anita Adamuz.—6.30. Corrida.—3.30. El orgullo de Albacete.—En ambas funciones, Conchita González, artista en miniatura, imitadora de artistas de variedades.—Grandes partidos de pelota por señorías.—Esmerado servicio de restaurante.—Zigzagos.—Diversos receros.—Entrada, 65 céntimos.
 ESLAVA.—6.30. Frivolina.—10.30. Frivolina.
 NOVEDADES.—4. La alegría de la huerta.—5. Molinos de viento.—6.15. La cartujana.—7.30. El agua del Manzanarés ó Cuando el río suena.—9.30. La alegría de la huerta.—10.30. El Príncipe Casío y El agua del Manzanarés ó Cuando el río suena...
 TRIANON-PALACE.—Tarde y noche.—Cinema y variedades.—Gran éxito de Asunción Madrid, Lolita Baldo y Cipri Martín, en sus creaciones.
 CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 5.30, noche, a las 10.
 FRONTON MABRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 35 tantos.—Aurora y Elvira contra Anit y Teresa.—A las 10.30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partidos a 30 tantos.—Pera y Consuelo contra Encarna y Joaquina.
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Factor, 7.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

Actualmente
Fomento de la Enseñanza y Construcciones Industriales

Esta Institución, fundada en 1902, que ya tiene un numeroso contingente de Ingenieros Electricistas en España y Extranjero, ha ampliado los estudios de la **INGENIERIA MECANICA y la QUIMICA**. Un especial método en la aplicación de los ilimitados recursos industriales que posee en sus **TALLERES, GABINETES, LABORATORIOS, CENTRAL, INSTALACIONES HIDRAULICAS y ELECTRICAS, ETC.**, hace que la carrera sea breve, económica y de éxito infalible.

Detalles: Domingo Bou, Director de la Real Escuela. Sarriá (Barcelona)

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE» — Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 el frasco y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de pías. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermoear y blanquear el cutis.
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.
PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas.
PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO — POLVOS. — COLIRES. — TINTURAS. — TON QUINA. — ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS. — ESSENCIAS. — AGUA DE COLONIA. — JABONES. — AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olzaga, 18, MA. DRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
 Provedora de la Real Casa.

OCTAVO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
Don Luis Villar y Peralta
 CÓNsul DE ESPAÑA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, LICENCIADO EN CIENCIAS FÍSICO-QUÍMICAS, ACADEMICO-PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, ETC.

Falleció en Lansanne (Suiza)
EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1910
 R. I. P.

Su madre, viuda y hermano (ambos ausentes); tíos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 2 de septiembre en Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 19), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho dias vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pestaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO
 Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
 Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
 Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COLLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
 Pelayo, 52. principal.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. **ACADEMIA** Dirigida por el Ingeniero industrial **D. MANUEL SOTO REDONDO**

Se facilitan reglamentos y programas de ingreso.

BOLSA, 14, MADRID Las clases comenzarán el día primero del mes de octubre. Esta Academia de los alumnos ingresados en la Escuela Central, 35 por 100

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobre monederos, letras ó cheque, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Woly. MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades, Espermatorrea, Perdidas seminales etc., etc., etc. G. Pias, tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 15. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por correo al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Cataluña, 38, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

No se tiña el más que con "Tincinar". 125. Ahora usted dinero, al mismo tiempo que adquiere la última palabra de tinte para el cabello. FARMACIA GAYOSO, Arenal, 2, y MARTIN Y DURAN.

AVISO

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

CAMAS DE BRONCE

1.ª Casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Pintillos.—Epoz y Minn, 5

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reglamentos y notificaciones para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden. Se admiten esquesas de función y aniversarios. OFICINAS: 19.—Montera—19 Teléfono 817

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, wagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Pelayo, 5, ultramarinos. S. A. L. VASCONGADA

SE VENDE ESTANO

EN LINGOTES Y BARRITAS SOLDADURAS G. A. D.—NOVICIADO, 10, ALMACEN

PRADO-TELLO

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD Augusto Figueroa, 41 triplicado. MADRID. Teléfono M. 2.234.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL** ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Publicidad económica

CONSULTAS Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Compró oro, plata, platino, galones, alhajas, dentaduras, dientes. Plaza Santa Cruz, 7, platería.

Compró oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, planos, pianos, aparatos fotográficos, armarios, escopetas y papeletas del Monte. Al To do de Ocasión. Fuencarral, 45.

Compró tornos, cepillos, talladores y herramientas para taller mecánico. — Guillermo Herrera, Almería.

Menudo atraccioso. Servimos hasta 500 toneladas mensuales á 32 pesetas tonelada sobre vagón origen. Apartado 842.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almacenes. Comedores, sillas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

OFERTAS Y DEMANDAS

Hermosa, arrogante, distinguido, salida usted retratándose artista, económica, elegante casa Roca, Tetuán, 20, Tapicero para las casas. Reforma y corta faldas, económico. Reina, 5 y 7, vidrieros.